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HOACHUTEJIBHASA 3AITUCKA

Y4ebHo-MeToAuYecKoe Mocodrue COCTOUT U3 JIBYX dacTtei. [lepBas gacTh
(MeToauyeckue ykazaHus JUIs TIEpEBOJia 1 aHHOTUPOBAHUS) TIPEACTABIISECT CO-
001 METOAMYECKUE PEKOMEHAIIUH, TIOMOTAIOIIHNE MEPEBECTH TEKCTHI ¢ HEMEII-
KOTO S13bIKAa HA PYCCKUHU.

PaboTa 3HaKOMHUT ¢ OCHOBHBIMH IMpHUEMaMU TepepadOTKU UH(POPMAIIUH.
[IpuBeaeHbI pa3HOBUIHOCTH (METOJIUKHK) YTCHUSI UCXO/S U3 MOCTABJICHHBIX 3a-
nad. B pabore nmaHbl METOIUYECKUE PEKOMEHJIAINM, MMO3BOISIONIME HAXOUTh
MIPABUWIbHBIC JIECKCUUECKUE U TPAMMATHYECKUE SKBUBAJICHTHI TP TIEPEBOJIE.

Bropas rnaBa (TekcTsl U yrpaxHeHHs Jyisi 00ydeHHs TIepeBOly M aHHO-
THPOBAHMIO) BKIIFOYACT TEKCThI HA HEMEIIKOM SI3BIKE Pa3IMYHOM CTETICHH CIIOXK-
HOCTH, OTPaXKaIIMe COBPEMEHHOE COCTOSIHUE CEJILCKOTO XO351CTBA U Mallu-
HocTpoeHus B Poccuu u I'epmanum.

3ajaHus U YIPAKHEHUS BTOPOM TJIaBbl MPOBEPSIOT PA3IUYHBIC YMEHHUS:
KOPPEKTHOCTh YMOTPEOJEHUsSI BPEMEHHBIX (DOPM U JIPYrUX IpaMMATHUYECKUX
KOHCTPYKITUH, KOHTPOJIb NMOHWMAaHHUS IMpoddTaHHOro. Pabora ¢ HeamanTupo-
BAHHBIMM OPUTMHAIBHBIMU TEKCTAaMW Ha HEMEIKOM SI3bIKE€ HaIpaBJICHA Ha
dbopMUpOBaHKE Y CTYJAEHTOB MPO(PECCHOHATBLHBIX KOMIICTCHITUMA

[Tocobue MOKeT OBITh PEKOMEHJIOBAHO CTyJACHTAM M MarucTpaHTaM O4-
HOM U 3204HOM (POpMBI 0OYUEHHUS arpONPOMBIIIIIEHHOTO HHCTUTYTA.



Yacrs 1. MeTtoau4deckue YKa3daHus 1JId nnepesoaa 1 aHHOTUPOBaHUS

PaboTast Hajg mepeBOOM TEKCTa WM YIPAXHEHUs, CIEIyeT 3alucarb B
CJIOBAPHYIO TETPaJlb HE3HAKOMBIE CJIOBA. IJIarojibl — B HEOIpeeeHHon (opme,
CYLIECTBUTENIbHbIE — B (hOpME €IUHCTBEHHOIO 4MHCJa, MpuiarareibHble — B
IIOJIOKUTEIILHOW CTeleHU. Haiinsg ciioBo B ciioBape, BHUMATEIbHO NPOYUTAUTE
BCIO CJIOBApHYIO CTaThO. CIIOBO MOKET ObITh MHOTO3HAYHBIM.

VYuute Hau3yCcTh B MEPBYIO OUepeab Hamboliee ynoTpeOisieMble CIOBa.
JIns  yCTOMYMBOIO 3arioMHHAHMS JIGKCHKM HEOOXOIMMO paboTaTh HaJ HOBBIMU
CJIOBaMHU: TMOBTOPSATh, MHCATh O] JUKTOBKY, COCTaBISAITb C HUMH
CJIOBOCOUYETAHUSI U MPEIJIOKEHHUS], CTApaThCs B NAIBHEHIIEM HAXOAWTh B
TEKCTE UX OJHOKOPEHHBIE CJIOBA, ONPENENATh UX CAHOHUMBI, aHTOHUMBI U T.]I.

Henb3st 3a0bIBaTh, YTO TOJILKO MOCTOsIHHAsA paboTa HaJ JIEKCUKOM
ITOMOYET BBIYUUTh U aKTUBHO UCIOJIb30BaTh HY>KHOE KOJHUYECTBO CJIOB.

YacToii ommuoKoi nMpu nepeBoje SABISIETCS JOCIOBHBIN MEPEBOJ BCETO
TekcTta. Her He00X0IMMOCTH IEPEBOIUTH BCe CioBa 0e3 nckimoueHus. bes ne-
KOTOPBIX U3 HUX MOXHO OOOWTHUCH, €CITM OHU UTPAIOT BTOPOCTEIICHHYIO POJIb.
He cTouTt 3a0biBaTh, 4TO KOPOTEHHKOE CIIOBO MOKET BIUSATH Ha OOIIUNA CMBICT
BBICKa3bIBaHUs (Hampumep, otpunanus nicht, kein, niemand).

Brauane npocMOTpuTe MPEASIOKEHHBIN TEKCT, YTOOBI MOHSATH €ro 00U
cMbICI. J{JI1 IEpBUYHOrO O3HAKOMJIEHUSI C TEKCTOM Bam OyaeTr JocTaToyHO
uMmerolerocst y Bac cnoBapHoro 3amaca ¥ 3HaHHsSI OCHOBHBIX MPaBUJI FpamMma-
TUKU HEMEIKOTO si3bika. Onopo# [y oOIero MmoHUMaHus TEKCTa MOTYT CIy-
KHTh 3HAKOMBIC CJIOBa, ClIOBa-MHTEepHamMOHamu3Mbl (Ttuma Universitit,
Problem, Politik), nudpoBsic qannbie. Bbl MOXKeTe M0 14epKUBATh HE3HAKOMBIC
CJIOBa, HEOOXOIUMBbIE ISl TOHUMaHUs cMbicia. He3Hakomble, HO TTOBTOPSIO-
IIMECS] HECKOJIBKO Pa3 B TEKCTE CI0Ba HEOOXOAMMO BBINIUCATH U MIEPEBECTH.

[Tocne mepBUYHOTO 3HAKOMCTBA C TEKCTOM MPOYUTANUTE ero emgé pas, 00-
pamias BHUMaHue Ha Te ab3albl, KOTOpble Bac Oouibliie 3amHTepecoBanu. He
CTOUT MEPECBOAUTH HE3HAKOMBIE CJIOBA B OTPHIBE OT KOHTEKCTA, T.K. MHOTHUE
CJIOBa UMEIOT HECKOJbKO 3HAYEHHI, U TO U3 HUX, KOTOPOE HECET CIOBO B CTa-
Th€, MOKHO ONPEACIIUTh TOJBKO B KOHTEKCTE, T.€. OKPYXXEHHUH NPYTUX CIOB,
COCTABJISIONINX OOITUH CMBICIT KAKOTO-TM0O BHICKA3BIBAHMUSI.

Hcxoast U3 MOCTaBIEHHBIX 3a/1a4, BBIACISIOT 03HAKOMUTENIBHOE, TPOCMOT-
POBOE, TOMCKOBOE U U3YYAIOLIEE YTCHHE.

O3HakOMUTENBHOE YTEHUE — OBICTPOE NPOYTEHHE BCETr0 TEKCTa C
MMOHMMaHUEM OCHOBHOTO COACP KaHUS.

[IpocMOTpOBOE UTEHHUE MTO3BOJISIET TIOHSTh, O YEM HJIET PEUb B TEKCTE.

[TouckoBOE 4YTEHHWE HANpPaBJIEHO Ha IMOUCK B TEKCTE HEOOXOIUMOM
uHopMaIy, HAMpUMEpP, ITOCTAaBICHHHBIN 3apaHee BOMPOC, OTBET Ha
KOTOPBII €CTh B COJIEPHKAHUM TEKCTA.



N3yyaroniee YTeHHE MPEAINONAraeT NOJHbIM MUCbMEHHBIA WM YCTHBIN
MIEPEBO/]T TEKCTA C UCIIOJIB30BAHUEM CIIOBApS.

JIns  moapoOHOTO MHUCBMEHHOTO TIEpPeBOJa TEKCTa  HCMOJIb3yHTe
CJIEIYIOLIUE COBETHI.

1) Ilpouwnraiite OCTI0 BECh TEKCT JUIS ONPEACICHUS €ro TEMaTHKH, 3TO
MIOMO>KET BBIOpaTh HY>XHOE 3HAYECHHE HE3HAKOMOIO CJIOBa IMpPHU IOJIb30BAHUU
CJIOBapeEM.

2) IIpu nepeBojie CIOXKHBIX MPEII0KESHUN KaKI0€ TPOCTOC MPEATI0KCHHE
NEPEBOJIUTE OTIEIBHO.

3) B nepByro ouepeb onpeaesiTe ckazyeMoe U MOJIeKaliee, OpUCHTH-
pYsICh Ha TIOPAJIOK CJIOB U (hopMasbHbIe MPU3HAKHU, 3TO U COCTABUT SAJIPO Iepe-
BOJA Bcel (hpasbl.

4) [lanee Hy»KHO MEPEBOIUTH CJIOBA, OTHOCSIIHMECS K MOIeKaIeMy (TpyIiTy
HOISKAILIET0) U TPYIIIY CKa3yeMoro;

5) ITocie 3TOro MepeBoAUTE BCE NMPEUIOKECHUE TISITUKOM.

Ha 3axmtouuTenbHOM 3Tare Hy»KHO OTPEAaKTUPOBATh NIEPEBOI, TaK, YTOObI
nepeaBacMasi aBTOPOM MBICIIb 3By4alia Ha TPAMOTHOM PYCCKOM SI3BIKE.

Kuunre st pedepupoBanuss 1 aHHOTHPOBAHMS TEKCTA

[Ipu noaroroBke pedeprpoBaHus UM aHHOTUPOBAHUS TEKCTa Bbl MOXKeE-
TS UCITIOJIB30BAaTh HpeI[CTaBJIeHHBIﬁ AJIT'OPUTM U KJIIMLIC.
1. Beschreibung des Objekts des Referierens (Angaben des Artikels).
— Die Zeitung . . . bringt auf der ersten Seite unter der Rubrik . . . den Ar-
tikel unter dem . .. .
— Der Artikel .. .istder Zeitung ... entnommen.

2.  Formulierung der Thematik und der Problematik des Artikels.

— Das Thema des Artikelsist . ../ lautet. .. .

— Im Artikel ist die Rede von . . .

— Der Artikel ist dem Thema . . . gewidmet.

— Im Artikel handelt es sichum .../ gehtesum. ..

— Der Artikel behandelt ein aktuelles Problem . . . / einige aktuelle Prob-
leme .

— Der Korrespondent legt griindlich das Problem . . . dar.

3.  Einfiihrung in die Thematik und in die Problematik.
— Es ist bekannt, dass . . . / Soweit uns bekannt ist . . .

— Wichtig ist zu wissen, dass . . .

— Es ist die Tatsache, dass . . .

— Vor allem sei gesagt, dass . . .



—Wenn von . .. die Rede ist, muss man. ..

—Was. .. betrifft,so . ..

— Wie Sie wohl bereits wissen . . .

— Nach den Meldunger aus aller Welt ist bekannt, dass . . . / geht hervor,
dass. ..

4. Behandlung des Problems / der Probleme.
— Der Korrespondent berichtet ausfiihrlich...
— Der Korrespondent legt griindlich ... dar

— Einerseits, . . . Andererseits, . . .

— Es sei erwahnt / Es sei betonnt . . .

— Besonders muss man darauf hinweisen, dass . . .
— Das kann man dadurch erkldren, dass . . .

— Es kommt jetzt darauf an, dass. ..

— Allein die Tatsache, dass . . .

— Die Sache ist die, dass . . .

— Das geht auf die Tatsache zuriick, dass . . .

5. Zusammenfassung.

a) kurzes Reslime

— Zusammenfassend kann man sagen, dass . . .
— Zum Schluf3 kann man behaupten, dass . . .
— Das alles besagt, dass . . .

— Daraus geht hervor, dass . . .

— Letzen Endes . . .

— Die Tatsachen beweisen, dass . . .

— Daraus kann man schliessen, dass . . .

— Daraus folgt, dass . . .

b) Verhalten / Einstellung zur Aussage

= Ich bin der Meinung, dass . . .

- Es st fraglich, ob...

— Fakt 1st, dass ...

— Man kann sagen, dass ...

— Es st klar, dass ...

— Ich bin sehr neugierig auf das, was....

— Ich personlich denke ...

— Deshalb denke ich ...

— Ich bin mir sicher, dass ...

— Ich habe dazu keine Meinung.

~ Es gibt keinen Zweifel daran, dass ...

— Die Information war fiir mich ganz neu.
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Yacrp 2. TekeTbl M ynpaxxHeHUs 1J151 00y4eHUs NepeBoay U
pedepupoBaHuI0

Tema 1. Landwirtschaft in Deutschland

Jlekcuka K TeMe

anwenden — mpuMeHsITh, UCIIOIb30BATh
die Ackerflache, -n — nammus

der Bedarf — motpeOHOCTB

bewirtschaften — o6padarbeiBaTh (3eMITIO)
beziehen, sich (auf) — orHocuThCS (K)
decken — mokpeIBaTh, YAOBIETBOPSTh

die Dezitonne (dt), -n — menTHep

entfallen (ie, a) — magaTh, MPUXOIUTHCS
entwickeln — pa3BuBath

erndhren — nurath, KOPMUTH

die Erhaltung — coxpanenue

die Erholung — otapix

ernten — youpath, coOupaTh ypoxai

die Milch — monoko

das Mittel — cpenctBo

die Nahrungsmittrl (ma. 4.) — mpoYKTHI MUTaHUS, POIOBOJIHCTBHE
nutzen —KcroJib30BaTh

das Nutztier, -e — ¢/x ’xuBOTHOE

die Produktion — npou3BoacTBO
produzieren — Npou3BOUTEIH

das Rind — kpymHbIl porartblii CKOT

der Rohstoff, -e — ceipbe

rund — oxoJ10, MPUOITU3UTEIIHHO

das Saatgut — cemeHa, MOCEBHOHN MaTepHa
das Schwein, -e — cBuHbsA

steigen (ie, i€) — MOBBIIIATHLCS, BO3PACTATh
sinken (a, u) — cHKaTHCS, MAAATH
erzielen — mocrurars

der Erwerbstitige, -n — Tpyasmuiics

das Erzeugnis, - se — mpoayKT, u3aeane
das Fleisch — msico

das Gefligel — qomamnsis nTuna

das Getreide - 3epHo, XJ1€0; 3epHOBBIC KYJIbTYPHI
der Hektarertrag — ypo>xaliHOCTB

die Kuh, Kiihe — xopoBa



der Landwirt — dbepmep, KpecTbIHUH

leistungsfahig — BeICOKOTIPOAYKTHBHBIM

liefern - maBare, mocTaBIATH

der Verbrauch — norpe6ienue, pacxon

vor allem — npexne Bcero

den Bedarf decken — mokpsiBath (yI0BIETBOPATH) MOTPEOHOCTH

BcraBbTe B mpeasioskeHnsi CJI0Ba B CKOOKAX.

1) Die deutschen Landwirte (moxpsiBarot) rund 80 Prozent des Bedarfes
der Bevolkerung an (mpoayktel nutanus). 2) Die deutsche Landwirtschaft (us3-
menmnocs) sehr stark. 3) Die Landwirtschaft (mpoussoaut) nicht nur Na-
hrungsmittel. Sie (mocrasiser) auch Rohstoffe. 4) Die Landwirtschaft (morpe6-
aset) immer mehr industrielle (u3nenus). Ihre Bedeutung als Verbrauchen von
industriellen Erzeugnissen (Bo3pacraet) immer mehr.

JlonmosiHUTE NpeaioKeHusl OTCYTCTBYIOIUMU cjioBaMu. Mcnoab3yuTe
JIEKCHKY TeMbl.

1) Deutschland hat eine ... Landwirtschaft. 2) Die deutshen Bauern ernten
durchschnittlich 60 bis 70... 3) Die Zahl der Agrarbetriebe in Deutschland...
stark. 4) Viele Bauern halten...5) Zu den wichtigen Aufgaben der Landwirt-
schaft gehort auch die... der Natur. 6) Dieser Betrieb melkt 6000 kg Milch je...
7) Die deutschen Landwirte erzielen hohe...

IlepeBeauTe NMpeaI0KEHHA.

1) MHorue ¢gepmepsl UCMONB3YIOT MPOMBIIUICHHBIE METObl POU3BO/I-
ctBa. 2) Kpectbsne o0pabaThIBalOT CBOIO MAaIlHIO MHTEHCUBHO. 3) OHU 100U-
BarOTCS BBICOKHMX ypoxkaeB. 4) [Io3ToMy 0MH KpECTbSIHUH MOKET IPOKOPMHUTH
100 genoBek. 5) Bee oTpaciu ceabCKOro xo3siiicTBa MEXaHU3UPOBAHBI.

HpI/IBEI[I/ITe PYCCKHE JKBUBAJICHTHI CJI0KHBIX CYIICCTBUTE/IbHBIX.

1. die Erholungszone, der Okologiefachmann, der Okonomiestudend, der
Wasserbedarf, der Kooperationspartner, das Wachlfash;

2. der Arbeitsplan — die Planarbeit; das Schweinenfleisch — das Fleisch-
schwein; das Versuchsfeld — der der Feldversuch;

3. der Melkertrag, der Tierarzt, die Vollerntemaschine, der Hektarertrag;

4. die Nahrungsmittelindustrie, die Getreideerntechnologie, die Weltwirt-
schaftslage, der Pflanzenschutzagronom.



HepeBez[nTe NnpEeaJIOKECHU, oﬁpamaﬂ BHUMAaHUEC HA MHOTI'O3HAYHOCTDH
BBIJACJICHHBIX CJIOB.

1) Der Entwicklungsplan des Betriebes sieht die Anlage eines grofien
Obstgarten vor.

2) Diese neue Poliklinik ist noch nicht in Betrieb.

3) Unser Betrieb hat modern Traktoren mit gro3en Motorleistung.

IlepeBenuTe, oOpamasi BHUMAHHE HA 3Ha4YeHHe cJoB um, auf, je,
iiber, unter:

1) Diese Getreidesorte liefert 100 dt je Hektar. 2) Unser Betrieb will die
Fleischproduktion in 2 bis 3 Jahren auf 5000 t vergroBen. 3) Die Temperatur
sank um 5 Grad. 4) Die Temperatur betrigt jetzt 7 Grad unter Null. 5) In unse-
rem Gebiet wohnen iiber eine Million Menschen.

IIpouuTaiiTe TEKCT M OTBeTbTE HAa BOINPOC: ABJAETCH JIU CEJIbCKOE
x0351iicTBO B I'epmManuu BbicOK03(p(PekTUBHOM O0TPaAC/IbIO?

Die Landwirtschaft in Deutschland

Die BRD ist nicht nur ein hochentwickeltes Industrieland, sondern sie hat
auch eine leistungsfahige Landwirtschaft. Sie deckt rund 80 Prozent des Be-
darfes der Bevolkerung an Nahrungsmitteln.

Seit dem Ende des zweiten Weltkriegs verdnderte sich die deutsche
Landwirtschaft stark.Eine grof3e Zahl von Landwirten ging in die industrie {iber.
Nie zuvor war die Qualitdt der Lebensmittel in Deutschland so hoch, das Ange-
bot so grof3 und vielfiltig. 1950 arbeiteten noch 20 von 100 Erwerbstitigen in
der Landwirtschaft, jetzt aber nur noch etwa 5. In der gleichen Zeit sank die
Zahl von Agrarbetrieben von 1,6 Millionen auf etwa 400000. Sie wurden aber
viel groBBer. Die durchschnittliche Betriebsgrofle betragt zurzeit rund 40 Hektar
LF. Immer groBer wird aberder Anteil von Betrieben mit 30 und mehr Hektar.
Die moisten Betriebe sind Familienbetriebe.

Die gesame landwirtschaftlich genutzte Flache (LF) der BRD betragt et-
wa 17 Millionen (Mio) Hektar. Von dieser Flache entfallen 12,8 Mio Hektar auf
die Ackerfliche. Die Bauern bewirrtschaften ihre Ackerfliche sehr intensive
und erzielen hohe Hektarertrdg. So ernten sie 60 bis 70 dt Getreide je Hektar.
Viele Betriebe halten auch Nutztiere und melken rund 5000 kg Milch je Kuh
durschschnittlich. Sie nutzen bei der Tierhaltung immer mehr industrieméaf3ige
Produktionsmethoden. Das bezieht sich vor allem auf Gefliigel, Schweine- und
Rinderhaltung. Alle Zweige der Landwirtschaft sind hier mechanisier. Deshalb
kann ein Landwirt zurzeit 100 Personen erndhner, und 1950 es nur 10 Personen.

Neben der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft auch andere
wichtige Aufgaben. In einem Industriestaat haben diese Aufgaben eine immer
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groBBere Bedeutung. Zu ihnen gehoren z.B. Erhaltung der Natur als Leben-
sgrundlage als Lebens-, Freizeit- und Erholungsraum.

Die Landwirtschaft ist mit der gesamten Volkswirtschaft eng verbunden.
Sie ist ein wichtiger Volkswirtschaftszweig. Die Landswirtschaft produziert
nicht nur Nahrungsmittel fiir die Bevolkerung, sie liefert auch verschidene
Rohstoffe fiir die industriellen Zwecke. Ohne agrarische Rohstoffe kdnnen ei-
nige Zweige der Industrie nich funktionieren, so z.B. Zucker, - Fleisch- und
Milchinustrie.

Andererseits verbraucht die Landwirtschaft immer industrielle Erzeug-
nisse (Landtechnik, Diinger, Futtermitte, Saatgut). IThre Bedeutung als produk-
tiver Verbraucher von industriellen Erzeugnissen steigt immer mehr.

OTBeTbTE HA BONIPOCHI K TEKCTY.

1) Welche Landwirtschaft hat Deutschland? 2) Verdnderte sich die
deutsche Landwirtschaft nach dem zweiten Weltkrieg? 3) Wie sank die Zahl der
Agggrarbetriebe in Deutschland? 4) Wie groB ist die LF Deutschlands? 5) Und
wie groB3 ist die Ackerfliche? 6) Wie bewirtschaften die Bauern ihre Ack-
erfliche? 7) Wie viel Getreide je Hektar ernten sie? 8) Welche Methoden wen-
den die deutschen Landwirte an? 9) Wie viel Personen kann jetzt ein deutscher
Landwirt erhdren? 10) Sind alle Landwirtschaftszweige mechanisiert? 11) Was
produziert die Landwirtschaft neben der Produktion der Nahrungsmittel? 12)
Welche industriellen Erzeugnisse verbraucht die Landwirtschaft?

Tema 2. Die gemeinsame Agrarpolitik der EU

JIekcuka K Teme

einfithren — BBOMTH

das Einkommen — noxon

festigen — ykperisaTh

die Folge, -n - caeacTeue

fullen — 3amonHsATH

das Geld — neaprun

gemeinsam — COBMECTHO

kosten — crouts

das Lager — cknazg

planen — mnanupoBath

der Preis, -e — niena

das Produkt. —e — mpoaykT

die Prodktivitit — mpou3BoaUTENHHOCTE
der Schritt, -e — mar

die Uberproduktion — nepenpoussoacTso
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der Uberschuss, schiisse — u3nuiiky, u30bITKH
vermindern — ymMeHbIIIaTh, COKPAIAaTh
versorgen (mit) — cHa0XxaTh, MOCTaBJIAThH

YrnorpeduTe BcioMoraTebHbIN Triarosa haben B mpaBuabHoii ¢op-
Me:

1) Die deutsche Landwirtschaft ... sich nach dem Krieg stark verdndert.
2) Sie ... die Produktion von Nahrungsmittel wesentlich ver gréfiert. 3) Die eu-
ropdische Landwirtschaft ... in den letzten Jahrzehnten zu viel Erzeugnisse
produziert. 4) In den 50-er Jahren ... die deutschen Bauern wenig Getreide je
Hektar geernten. 5) 1950 ... ein deutscher Bauern nur 10 Personen ernéhrt. 6)
In den letzten Jahren ... die deutschen Landwirte durchschnittlich 60 bis 70 dt
Getreide je Hektar geerntet.

YnorpeouTe BCIIoMOraTeJabHbIN 171aroj Sein B npaBuJLHOM popMme:

1) Die Timirjasew-Akademie ... im Jahre 1865 entstanden. 2) Seit dieser
Zeit ... sie stark gewachsen. 3) Hier ... neue Lehrgebaude, Lehrstiihle, Labors,
Versuchsstationen entstanden. 4) In der letzten Zeit ... die Zahl der Studenten
wieder stark gestriegen.

IIpouTHTe IMAJIOT U cAesaliTe AHHOTHPOBaHHE 00CYyKIaeMOH B JHAa-
Jore uHgopManuu.

Von der nationalen zur europdischen Agrapolitik

A: Ich wei3, die Bundesrepublik Deutschland gehort zur Europdischen
Union (EU). Wann ist die Union entstanden?

B: Die Europdische Union ist 1993 entstanden. Frither (von 1958 bis
1993) heil3 sie Europdische Gemeinschaft.

A: Wie viel Lander hat die Europaische Gemeinschaft 1958 umfasst?

B: Sechs européische Léander. Seit jener Zeit ist die Zahl der EU-Mitgliedr
auf 25 gestiegen.

A: Welche Folgen hatte Bildung der EU fiir die Landwirtschaft der EU-
Lander?

B: Die wichtigsten Fragen der nationalen Agrarpolitik sin dimmer mehr
in die Kompetenz der EU-Organe iibergegangen. Auch die BRD geht immer
mehr von der nationalen zur europdischen Agrarpolitik tiber.

A: Welche Fragen sind in die Kompetenz der EU-Organe iibergegangen?

B: Das sind vor allem Markt- und Preispolitik, aber auch AuBenhandel
und Struktur der Landwirtschaft.

A: Welche Erfolge haben die EU-Lénder durch die gemeinsame Agrarpo-
litik erzeilt?
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B: Diese Politik hat durch die Rationalisierung und Modernisierung der
Landwirtschaft zu einer bedeutenden Steigerung der Agrarproduktion im EU-
Raum gefiihrt.

A: Konnen Sie etwas Konkretes sagen?

B: Durch die gemeinsame Agrarpolitik haben die EU- Lander die Produk-
tivitdt det Landwirtschaft und die einkommen der Landwirte bedeutend erhoht
und die nationalen Markte stabilisiert.

A: Und welche Folgen hatte das fiir die Verbraucher dieser Lander?

B: Die Landwirtschaft konnte die Bevolkerung mit Agrarerzeugnissen
besser versorgen. Auch die Landwirtschaft der BRD konnte den Bedarg der
Bevolkerung an Nahrungsmitteln besser decken. Sie kann sogar die Agrarpro-
dukte in andere EU- Lander exportieren.

A: Die gemeinsame EU-Agrarpolitik hat also ihr Ziel erreicht, Gibt es al-
so keine Probleme in der europédischen Landwirtschaft?

B: Doch. Wir miissen zurzeit ganz andere Probleme l6sen. In erster Linie
handelt es sich um die Uberproduktion von Agrarprodukten. Zurzeit produ-
ziert die européische Landwirtschaft zu viel Nahrungsmittel.

A: Zu viel? Wie soll man das verstehen?

B: Zurzeit verbraucht man in EU-Raum weniger Lebensmittel als man
produziert. Die Lager der EU-Léander sind mit Agrarerzeugnissen voll gefiillt.
Und das kostet viel Geld.

A: Was haben die EU-Organe auf diesem gebiet gemacht?

B: Als ersten Schritt haben sie Quoten fiir die Erzeugung von einigen
Agrarprodukten eingefiihrt. Durch diq Quoten konnten sie die Produktion und
Uberschiisse von Agrarerzeugnissen bedeutend reduzieren.

ITosicHeHHSI K TEKCTY

die Europiische Gemeinschaft (EG) — Esporetickoe coo01iecTBo;
die Europiische Union (EU) — Esponeiickuii coro3.

In erster Linie — B mepByto ouepepb.

Es handelt sich um — peus uzer o.

Die Uberproduktion — nepenpon3ssoacTso.

die Quote — kBoTa, TUMHUT

JlonmosiHuTE NpeaIoKeHus HHpOpMaLel U3 TeKCTAa.

1) Die gemeinsame Agrarpolitik der EU- Lander hatte grofle ... fiir die
Landwirtschaft dieser Lander. 2) Die Produktivetit der Landwirtschaft der EU-
Lander ... der Landwirte sind bedeuted gestiegen. 3) Die Landwirtschaft der
EU-Lénder ... jetzt die Bevolkerung besser mit Agrarprodukten. 4) Die Lager
der europdischen Lédnder sind mit Agrarerzeugnissen voll ... 5) Das ... viel
Geekl. 6) Deshalb wollen die EU-Lénder die Uberproduktion und ... von Agra-
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rerzeugnissen bedeutend vermindern. 7) Die Einfiihrung der Produktionsquoten
ist ein bedeutender ... in dieser Richtung.

OTBeTbTE HA BONPOCHI K TEKCTY.

1) Wann ist die EU entstanden? 2) Wie viel Lander hat die EG 158 um-
fasst? 3) Wie ist die Zahl der EU- Lander gestiegen? 4) Welchr Fragen der na-
tionalen Agrarpolitik gehoren zur Kompetenz der EU? 5) Welche Erfolge haben
die EU- Léander durch die gemeinsame Agrarpolitik erzielt? 6) Welche Folgen
hatte die gemeinsame Agrarpolitik fiir die Verbraucher? 7) Hat die gemeinsame
Agrarpolitik ihr Ziel erreicht? 8)Welche Probleme miissen die EU- Léander zur-
zeit 16sen? 9) Wie wollen sie diese Probleme 16sen?

HepeBezmTe NnpeaIoKeHusd, oﬁpamaﬂ BHUMAaHHE¢ Ha IpaMMaTH4e-
CKYI0 (hopMYy BbIJIeJICHHBIX CJIOB

1)Diser Betrieb hat in diesem Jahr viel Agrarerzeugnisse produziert. 2)
Der Betrieb produziert in erster Linie Gemiisse. 3) Uber 70% Friithgemiise sind
unter Glas produziert. 4) Das produziert Gemiise kommt in die Stadt.

IlepeBenuTe mpeasiokeHusi, O0paiiasi BHUMaHUe HA HaJU4YHMe BCIO-
MOraTeJIbHbIX IJ1aroJoB.

1) Die europdische Landwirtschaft hat ein zu groB8es Produktionsproten-
tal. Sie hat in der letzten Zeit zu viel Agrarerzeugnisse produziert. 2) Die BRD
ist Mitglied der EU. Sie ist EG-Mitglied 1958 geworden.

YTOo4HHUTE, KOrAa UM MOYeMY NPOM30LLIN HUXKeCJAeAyIIue co0bl-
THA:

1) Die landwirtschaftliche Akademie in Moskau hat den Namen von Ti-
mirjasew bekommen. 2) Die europdische Landwirtschaft hat in den letzten Ja-
hren zu viel Nahreugsmittel produziert. 3) Die gemeinsame europiische Agrar-
politik hat zur Steigerung der Agrarproduktion gefiihrt. 4) Die EU-Organe ha-
ben Quoten fiir Agrarprodukte eingefiihrt.

1) Die Timirjasew-Akademie ist in Moskau entstanden. 2) Die Studenten-
zahl ist hier stark gewachsen. 3) Die Zahl der EU-Metglieder ist gesiegen. 4)
Dozent N. ist nach Deutschland gefahren. 5) Viele Schulabsolventen sind auf
dem Lande geblieben.
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IlepeBenuTe npeasioxkeHuss HA HeMel KU A3bIK. O0cyauTe B qUAJIOre
¢ co0eceTHMKOM MPeACTABJIEHHbIN KPYT BOIIPOCOB.

1) Korga ®PT" cranoButcs wienom EC? 2) Ckonbko ctpaH Bkitodaer EC
B Hacrosmee Bpemsa? 3) Kakue nocneactsus umeno oopazosanue EC nis cenb-
ckoro xo3siictBa crpan EC? 4) Kakue BOnpockl BXOASIT B KOMIIETCHIUIO Opra-
HoB EC? 5) K xakum ycnexam npuBesia COBMECTHAs arpapHas MOJIMTUKA CTpaH
EC? 6) HazoBuTte cymiecTByomue mpoojeMbl B 0071aCTH CEIIBCKOT0 XO3SMCTBA,
pemaeMble uieHamMu EC? 7) kakue myTH JiJi1 5TOr0 OHU HaMEe4aroT?

Tema 3. Landwirt in Deutscland

Jlekcuka K Teme

abhiangen( i, a) von — 3aBuceTh OT

beeinflussen — BausaTH Ha

die Betriebswirtschaft — sxonomuka npeanpusTuit

erfordern — TpeGoBarh

erzeugen — mpoM3BOANUTD

die Fertigkeit — naBbIK

die Haltung — conepxanue (ckota)

die Marktwirtschaft — perHOUHOE X0351i1CTBO, PHIHOYHAS IKOHOMUKA

die Qualitat — kauecTBO

der Standort — mecto npouspacraHus

spezialisieren, sich — crieruanusupoBatbes

das Vieh — ckor

die Viehwirtschaft — sxuBoTHOBOICTBO

die Volkswirtschaft — mapoaHoe X03s1iCcTBO

vorhanden — umeroruiics, HaaTuYHbII

weiterbilden, sich — noBsImaTh CBOIO KBaTU(UKALIMIO

wirtschaften — xo3siicTBoBaTh, BECTH X0O3SICTBO

die Witterung — moroa

Vorhanden sein — umeThcst

Zu tun haben (mit) — umets aemo

beeinflussen (6e3 mpenmora) — Biusare Ha: Das Klima beeinflusst bedeu-
tend die landwirtschaftliche Produktion.

IlepeBeauTe nMpeaI0KeHHs

A) 1) Viele meine Freunde nehmen schon an der wissenschaftlichen Ar-
beit teil. Ich mochte auch daran teilnehmen. 2) Ich habe Biologie gern. Meine
Freunde interessieren sich auch dafiir. 3) Alle Kinder der BRD besuchen die
Schule. Dafiir sorgt der Staat. 4) Viele Schulkinder besuchen nach der Grund-

14



schule eine. Orientierundsstufe. Dadurch konnen sie leichter den nichsten
Schultyp wihlen. 5) Mein Freund arbeitet schon an der Diplomarbeit. Ich ar-
beite auch daran.

B) 1) Wofiir interessieren Sie sich? 2) Woran nehmen die Studenten teil?
3) Worin besteht das Hauptproblem? 4) Wozu fiihrt die Nutzung dieser Me-
thode? 5) Womit versorgt die Landwirtschaft die Bevolkerung?

BCTraBbTe mponymeHHble MECTOMMEHHbIe HApPeYHs, HCMOJAb3ysl /aH-
Hble B CKOOKAaX MpeIJIoru; nepeBeanTe NpeajiosKeHus.

A) Die deutschen Landwirte erzielen hohe Pflanzenertridge ... (durch),
dass sie thre Ackerfliche intensivbewirtschaften. 2) Wir sprechen ... (iiber),
wie wir uns zur Priifung am besten vorbereiten konnen. 3) Wir interessieren uns
... (fiir), wie lange man an dieser Hochschule student.

B) 1) ... arbeiten Sie zurzeit? (an). 2) ... sprechen Sie? (von). 3) ... walr-
ten Sie? (auf). 4) ... besteht die Priifung? (in)/ 5) ... brauchen Sie diesen Appa-
rat? (zu).

BcraBbTe mponyuieHHbIE CJI0Ba, HCMOJb3YS JEKCUKY K TeMe.

A. 1) Landwirtdchaft... pflanzliche und tierische Produkte. 2) Der mod-
erne Ackerbau ... priktisches Konnen und fachliches Wissen. 3) Auch organi-
satirische ... sind dafiir erforderlich. 4) Der Landwirt muss sich stindig ... 5)
Jader Betriebsleiter muss die ... Produktionsfaktoren rationell nutzen.

B. 1) Die Agrarproduktion (3aBucets) von vielen Naturfaktiren ab. 2) Da-
zu gehoren die (moroga), das Klima, der (mecto npouspacranus) und die (kaue-
crBo mouBbl). 3)Andere Faktoren (Bmusior ma) auch bedeutend die landwirt-
schaftliche Produktion. 4) Die (comepsxanue) von Gefliigel erfordert spezielle
Fertigkeiten und Kenntnsse.

IlepeBeauTe nmpeaioKeHM .

ATrpapHO€ MPOU3BOJCTBO CUJIBHO 3aBUCHUT OT MPUPOJHBIX (pakTtopoB. K
HUM OTHOCSITCSI KJIMMAT, TOT0Jia, MECTO MPOU3PACTAHUSI U KAYECTBO TMOYBBI.
Hpyrue pakTopsl Takke 3HAYUTEIHHO BIUSIOT HA CEIIbCKOXO3SHCTBEHHOE TIPO-
n3BoACTBO. COBpEMEHHOE PACTCHUEBOICTBO M JKHBOTHOBOJICTBO TPEOYIOT yMe-
HUW U 3HaHUU. DepMep NOKEH TAKKE UMETh OPraHU3aTOPCKUE CLIOCOOHOCTH.
OH A0JKeH TOCTOSTHHO MOBBITIATH CBOIO KBATH(UKAITHIO.

IHon0epuTe NpaBWJIbHBIC OTBETHI HA BONPOCHI.
1. Wovon héngt die Agrarproduktion ab?

2. Woran arbeiten die Pflanzenziichter?

3. Womit erntet man das Getreide?

4. Worauf spezialisieren sich die Landwirte?
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5. Wodurch kann man den Erfolg erzielen?
6. Womit hat die Landwirtschaft zu tun?

A) An der Ziichtung Neuer Sorten.

B) Mit Mahdreschern.

C) Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

D) Durch Ausnutzung neuer Methoden.

E) Mit den biologischen Prozessen.

F) Von der Witterung, vom Standort und von der Bodenqualitét.

3anaiiTe Bompochl, o0pamiasi BHUMaHUe HAa TPYNNbIM BbIIeJeHHBIX
CJIOB.

1. Der Betriebsleiter spricht iiber die Entwicklungsperspektiven seines
Betriebs.

2. Die Delegatoinsmitglieder interessieren sich fiir die Bodenqualitit in
dieser Region.

3. Professor N. erzihlt uns iiber das Bildungssystem in der BRD.

4. Die Bodenqualitdt hangt vom Bodentyp ab.

IIpouyuTaiiTe TEKCT OAMH pa3 ¥ OTBETbTE HA BOIPOC, YKA3AHHBLIA B
3aroJioBKe.

Was ist ein Landwirt?

Landwirt oder Bauer ist ein Beruf der Landwirtschaft. Ein Landwirt pro-
duziert tierische oder pflanzliche Erzeugnisse, meist zur Nutzung als Na-
hrungsmittel. Uberwiegend bewirtschaftet er dazu landwirtschaftliche
Nutzflachen. Wirtschaftlich betrachtet ist er mit einem Bereich der Urproduk-
tion befasst. Der Landwirt ist die Hauptfigur auf dem Lande.

90 Prozent der Landwirtschaft in Deutschland sind familiengefiihrte Hofe.
Sie alleine bewirtschaften 65 Prozent der gesamten landwirtschaftlich genutzten
Flache. Von den 256.000 Familienbetrieben werden allerdings 52 Prozent, und
damit mehr als die Hilfte, nebenerwerblich gefiihrt.

Eine Millionen Menschen arbeiten in Deutschland in der Landwirtschaft.
Davon sind mit 506.000 Personen etwa die Hélfte helfende Hénde aus der Fa-
milie. Zusétzlich arbeiteten 201.000 stindig Beschaftigte und 314.000 Saiso-
narbeitskrafte auf den Hofen.

Die Landwirtschaft hat bie ihrer Produktion in erster Linie mit biologis-
chen Prozessen zu tun. Die Agrarproduktion hingt von der Witterung, vom
Klima vom Standort und von der Bodenqualidt stark ab. Auch Pflanzen und
Tierkrankheiten kénnen die landwirtschaftliche Produktion bedeutend beein-
flussen, und zwar die Hohe der Pflanzenertrige und tierischen Leistungen.
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Unter diesen Bedingungen erzeugt der Landwirt pflanzliche Produkte wie
Getreide, Kartoffel, Gemiise, sowie tierische Produkte wie Milch, Fleisch und
Eier. Er fiihrt heute einen hochtechnisierten Betrieb. Das heif3t, dass er dabei
modern Produktoonsmethoden und gut durchdachte Arbeitsorganisation nutzt.
Ein hochentwickelter Ackerbau und eine hochtechnisierte Viehwirtschaft erfoe-
dert aber viel practisches Konnen und fachliches Wissen. Auch organosato-
rische Fahigkeiten sind dafiir erfoederlich.

Viele Landwirte spezialisieren sich heute auf einen oder mehrere Be-
triebszweige, wie z.B. Ackerbau, Gemiisebau, Griinlandnutzung, Schweine-,
Gefliigel- oder Milchviehhaltung, Rinrdermast. Das erfordert Spezialkenntnisse
in diesen Betriebszweigen. Deshalb muss der Landwirt eine erforderliche Be-
rufsausbildung haben. Wihrend der Berufsausbildung soll er Fertigkeiten und
Kenntnisse in Pflanzenproduktion, in Tierproduktion und Betriebswirtschaft er-
halten. Erst danach kann er einen Agrarbetrieb selbstiandig fithren.

Der Lanwirt kann sich auch weiter bilden und z.B. Landwirtschaftsmeist-
er warden. Dadurch kann er alle Produktionsfaktoren (Arbeit, Boden, Kapital)
viel effektiver nutzen.

Die beste Vorbereitung zur Meisterpriifung ist der Besuch einer landwirt-
schaftlichen Berufs- oder Fachschule. Hier vertiefen die Landwirte die vorhan-
denen Kenntnisse in technischen Fachern und erhalten neue Kenntnisse in 6ko-
nomischen Fiachern (Betriebswirtschaft, Buchfahrung, Volkswirtschaft und
Marktwirtschaft). Es gibt auch mehrwochige Vorbereitungslehrginge, welche-
Meister ausbilden.

Die Gesamtlage der deutschen Landwirte ist gut. Der hohe technische
Standard, ein fundiertes Wissen iiber Land und Vieh und Innovationsbereit-
schaft sind ein gutes Fundament fiir noch bessere Produktionsergebnisse und
eine konstant hohe Qualitit der Produkte.

IpouuTaiiTe TEKCT elIé pa3 U OTBEThTE HA CJIEAYIOIIHNE BOIPOCHI.

1)Welche Besonderheit hat die Agrarproduktion? 2) Welche Faktoren
beeinflussen die Agrarproduktion? 3) Welche Produkte erzeugt der Landwirt?
4) Welche Produktionsmethoden nutzt er dabei? 5) Was erfordern ein hochent-
wickelter Ackerbau und eine hochtechnisierte Viehwirtschaft? 6) Was soll der
Landwirt wihrend der Berufsausbildung erhalten? 7)Warum muss sich der
Landwirt weiter bilden? 8) Welche Lehranstalten kann er dabei besuchen? 8)
Wie ist die Gesamtlage der deutschen Landwirte? 9) Wie viel Menschen arbei-
ten in Deutschland in der Landwirtschaft?
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Ilepecka:kuTe NPOYMTAHHBIA TEKCT, HCHOJb3YyiHTe BOMPOCHI KaK
TJIaH.

BoinuimuTe rjaroJibl BMecTe ¢ ynpaBJisieMbIM MPeIJIOroM.

1) Woruber verfligt ein hochtechnosierter Landwirtschaftlicher Betrieb?
2) Die Lanwrte habensich davon iliberzeugt, dass eine gute Berufsausbildung er-
forderlich ist. 3) Wonach miissen wir uns bei der Bodendungung richten?
4)Woran beteiligen sich die Jugendlichen auf dem Lande? 5) Worauf beziehen
sich diese Zahlen? 6) Die Weiterbildung tragt dazu bei, dass der Landwirt alle
Produktionsfaktoren bessser nutzen kann.

IIpouuTaiite TekcT. OTBETHTE HA BONPOC, MOCTABJICHHBIA B 3arJia-
BHM TEKCTA.

Tema 4. Die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb

BceraBbTe npesioskeHHbIE B CKOOKAX CJI0BA.

1)Man kann die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb und im Haushalt
nicht isoliert (paccmarpusats).2) Unterschiedliche Arbeits- und Lebensbedin-
gungen der Landwirte (BeiTekator) aus verschiedenen natiirlichen und sozialen
Faktoren. 3) Die (;xutenn) des landlichen Raums mochten die (mpuemyiiectsa)
einer gut entwickelten sozialen Infrastruktur voll aus nutzen 4) Man muss die
soziale Infrastruktur im landlichen Raum standig (ymyumars). 5) Es gilt die
Vorteile der ldndlichen Lebensweise stindig zu (momuépkusare). 6) Man muss
auch die landliche Arbeit hoher (menuts). 7) Die (6mm3octs) zur Stadt beein-
flusst stark die landwirtschaftliche Produktion.

IlepeBeauTe nMpenI0KeHu .

PaboTy B cenbXxo3mpeanpusaTii U JOMAIHEM XO3sIIICTBE HEJb3sl paccMaT-
puBaTh M30JIMpOBaHHO. OHA 3aBUCUT OT MHOTMX BHEmHHX (akTopoB. EcTh
OOJIbIIME PA3IUYUS MEXKY CEIbCKOXO03MCTBEHHBIMU MPEANPUITUSIMHU BOJIU3U
0O0JBLINX TOPOAOB M JalKo OT HUX. CouManbHass MHOPACTPYKTypa BIUSET HA
YCIIOBUS XU3HU U Tpyaa ¢pepmepoB. JKUTenu cenbCKOM MECTHOCTH TAKXKE XOTST
MOCENIaTh Pa3IMYHbIE COIMAIBHO-OBITOBBIE U KYJbTYpHBIE yupexaeHusd. [lo-
ATOMY HY>KHO MOCTOSIHHO YJIy4IlIaTh UH(GPACTPYKTYpPY B CEIHCKON MECTHOCTH.
OTO CHMXKAET yXOJ MOJIOAEXKU B ropo. Monoable oAU BBICOKO LIEHAT CBOXO
CaMOCTOSITEJIBHOCTb U HE3aBUCUMOCTbh B KauecTBe (pepMepoB.

JlomosiHUTE MpeNI0KEeHUs NPUBEAEHHBIMU CJIOBAMHU U CJIOBOCOYETA-
HUSIMHU, UCII0JIb3YS] HHPUHUTUBHBIA 000POT.

1) Es gilt (auf dem Lande, verbessern, die Lebensbedingungen). 2) Es ist
wichtig (diingen, den Boden, richtig). 3) Die giinstige soziale Infrastruktur ist
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ein Mittel (vermindern, in die Stadt, die Abwanderung der Jugendlichen). 4) Es
ist notwendig (die Lage und Umgebung des landwirtschaftlichen Betriebes,
bertlicksichtigen). 5) Es ist nicht moglich (isoliert, betrachten, die Arbeit im
landwirtschaftlichen Betrieb und Haushalt).

3aKoHYHUTE TaHHbIE MPeIT0KEHHS.

1) Es ist unmoglich, die Arbeit im Betrieb und Haushalt voneinander ... 2)
Frither waren nur mehrere Arbeitskrifte in der Lage, schwere Arbeiten auf dem
Lande ... 3) Eine gut entwickelte soziale Infrastruktur ist in der Lage, die Ar-
beits und Lebensbedingungen der Landwirte bedeutend ... 4) Etwa 80 Prozent
der deutschen Landwirte haben keine Moglichkeit, den Urlaub ... 5) Durch den
technischen Fortschritt und Rationaltsierang der Produktion ist es moglich, die
schwere korperliche Arbeit ...

IlepeBeanTe HA HEMEUKMH A3BIK.

1) BakHO mpaBHIBHO yAOOPSATH 3emimio. 2) HeoOXoauMo HCIOIb30BaTh
coBpeMeHHbIe MaliuHbl. 3) Henerko moBBICUTH IU10J0poaue MHo4uBbl. 4) bes
yA0OpEHUI TPYIHO MOJYYUTh XOPOIlIKe ypoxau. 5) be3 coBpeMeHHOU TEXHUKH
HEBO3MOXHO ITPOU3BOIUTH MPOIYKThI BELICOKOI'O Ka4eCTBa.

IIpuBeaure pycckue YKBUBAJICHTHI.

a) plangemal, standortgemal, bedarfsgerecht, sortimentsgerecht, verfas-
sungsgerecht, altersgemal3, tarifgemal3, fachgerecht, programmgemaf, wun-
schgerecht;

0) plangemiBe Erfiillung, altersgerechte Interessen, verfassungsgemaélle
Organe, tiergerechte Fiitterung, wunschgemifies Studium, sachgerechtes Prak-
tikum, bedarfsgerechte Versorgung, menschengerechtes Leben.

IIpounTaiiTe TEKCT M OTBETbTE HA BONMPOCHI K TEKCTY.

Einfluss des Betriebsstandortes auf die Arbeits- und Lebensbedingun-
gen der Landwirte

Die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb und Haushalt hingt stark von
aulleren Faktoren ab. Man kann also diese Arbeit nicht isoliert betrachten, son-
dern man muss auch die Lage und Umgebung des Betriebes beriicksichtigen.
Der gesamte landliche Raum beeinflusst die Arbeit und das Leben in der Land-
wirtschaft und nicht nur der Stall, das Haus oder der Hof.

So gibt es wesentliche soziale Unterschiede einerseits zwischen den Be-
trieben in Nord- und Siiddeutschland, und andererseits zwischen den Betrieben,
die in der Ndhe von Grof3stidten, oder weit von ithnen liegen. Unterschiedliche
Arbeits-und Lebensbedingungen ergeben sich auBlerdem aus der Lage des Be-
triebes im Tiefland, im Mittelgebirge oder im Vorland eines Gebirges, was an-
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dere Bewirt- schaftungsformen bestimmt. Zu den notwendigen Grundbedin-
gungen der Arbeit und des Lebens auf dem Lande gehort auch die soziale In-
frastruktur. Die Infrastruktur beeinflusst stark die Arbeits- und Lebensbedin-
gungen der Landwirte. Je giinstiger die soziale Infrastruktur ist, desto besser
sind die Arbdts-und Lebensbedingungen. Die Bewohner des ldndlichen Raums
mochten mit Recht die Vorteile der gut entwickelten sozialen Infrastruktur
moglichst voll ausnutzen, sie sind aber nicht immer in der Lage, verschiedene
soziale und kulturelle Einrichtungen in der Stadt zu besuchen wie Kindergérten,
Schulen, Krankenhéuser, Theater, Geschifte, Sportstadien, Viele Dorfer liegen
weit von der Stadt, und die ldndlichen Bewohner brauchen dann lange Fahrzei-
ten. Es gilt also, die Infrastruktur im ldndlichen Raum stidndig zu verbessern
und das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen. Dazu ist es auch notwen-
dig, vorhandene Vorteile des ldndlichen Lebens stindig zu betonen und die
landliche Arbeit hoher einzuschéatzen.

Die giinstige soziale Infrastruktur und hohere Einschiatzung der landlichen
Lebensweise sind ein effektives Mittel dafiir, die Abwanderung der Jugendli-
chen in die Stadt wesentlich ich zu vermindern oder sogar zu stoppen. Die vor-
handenen Untersuchungsergebnisse zeugen davon, dass die Jugendlichen die
naturgebundene Arbeit und die Nidhe der Arbeitsstiatte zur Familie, aber auch
die Selbstindigkeit und Unabhédngigkeit als Betriebsinhaber hoher einschétzen,
als gilinstigere Arbeitsbedingungen in den anderen Wirtschaftszweigen.

Bomnpocsl Kk TeKCTy.

1) Warum muss man bei der Betrachtung der Arbeit im landwirtschaftli-
chen Betrieb duflere Faktoren beriicksichtigen? 2) Woraus ergeben sich unter-
schiedliche Arbeits- und Lebensbedingungen auf dem Lande? 3) Wie beein-
flusst die soziale Infrastruktur die Arbeits- und Lebensbedingungen? 4) Welche
Mafnahmen helfen das Leben auf dem Lande attraktiver machen? 5) Welche
Faktoren der ldndlichen Arbeit schitzen die Jugendlichen besonders hoch ein?

IMepeckaxuTe TEKCT, HCIOJIb3yHTE BONPOCHI KAK IUIAH K MepecKasy.

Tema 5. Die Jugendlichen auf dem Lande
IIpouuTaiiTe u nepeBeaure TekcT. Caenaire pedepupoBaHme TEKCTA.

Die Jugendlichen auf dem Lande
Jugendliche brauchen auf dem Lande auch kulturelle und sportliche Ei-
nrichtungen fiir ihre Freizeit. Die Zahl dieser Einrichtungen auf dem Lande
vermindert sich aber immer mehr, weil man oft fiir die Freizeit der Jugend und
Kultur wenig Geld bereitstellt.
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Wer so handelt, baut auf Sand, mehr noch, amputiert sich selbst. Denn die
heutige Jugend soll die Berufstraditionen auf dem Lande weiter fiihren, das Le-
ben und die Arbeit der Alteren fortsetzen, den materiellen Reichtum mehren,
damit die Alteren spiter davon leben konnen. Die Jugend ist damit Hoffnung
und Zukunft der Dorfes.

Eine vielseitige kulturelle und sportliche Freizeittitigkeit ist erforderlich
fir die Entfaltung der Personlichkeit kritischer junger Menschen. Gerade jetzt
benotigen sie vielseitige Bildungs- und Betitigungsmoglichkeiten. Sie wollen
die Moglichkeit haben, ihre Freizeit zusammen zu verbringen, etwas Gemein-
sames, etwas Interessantes, etwas Schopferisches zu unternehmen.

Es ist sehr wichtig, noch einen bedeutenden sozialen Faktor zu
bertlicksichtigen. Unter den Bedingungen der immer schneller wachsenden Ar-
beitslosigkeit, die auch junge Leute umfasst, ist dte Moglichkeit, in verschiede-
nen kulturellen und sportlichen Freizeiteinrichtungen (z.B. in Jugendklubs) mit-
zuarbeiten, ein Faktor von groB3er sozialer Bedeutung.

Es gibt also viele Griinde dafiir, dass die ortlichen Machtorgane der Ju-
gend ein weites kulturelles und sportliches Betdtigungsfeld in der Freizeit si-
chern miissen. Deshalb sind die Jugendlichen auf dem Lande dagegen, kultu-
relle und sportliche Freizeiteinrichtungen vollig zu kommerzialisieren oder ein-
fach zu beseitigen. Nach ihrer Meinung miissen die dorflichen Jugendklubs
vollig politisch unabhingig sein und ihre wichtige humanistische Aufgabe
erfiillen, Bildung und Kultur standig zu entwickeln.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI K TCKCTY:

1) Warum vermindert sich die Zahl der kulturellen und sportlichen Ei-
nrichtungen auf dem Lande? 2) Warum ist es wichtig, dass die Jugendlichen auf
dem Lande bleiben? 3) Wofiir ist eine vielseitige Freizeittatigkeit der Jugendli-
chen erforderlich? 4) Welcher Faktor hat bei der Arbeitslosigkeit der Jugendli-
chen cine grofie soziale Bedeutung? 5) Was ist die Aufgabe der ortlichen Mach-
torgane? 6) Wogegen protestieren die Jugendlichen auf dem Lande?

IlepeBenute mpensio:xkenusi. Ilpu mepeBoae oOparnTe BHUMAaHHUE HA
BbBIACJICHHLBIC CJIOBA.

1) Es gibt groBe soziale Unterschiede zwischen den Betrieben, die in der
Nihe von GroBstiadten oder weit von ihnen liegen. 2) Die Bewohner des landli-
chen Raums wollen mit Recht die Vorteile der gut entwickelten Infrastruktur
ausnutzen. 3) Sie sind aber nicht immer in der Lage, diese Vorteile voll auszu-
nutzen. 4) Es gilt deshalb, die Infrastruktur auf dem Lande stindig zu verbes-
sern. 5) Die landwirt-schaftliche Produktion hat in erster Linie mit biologis-
chen Prozessen zu tun.
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HpoanaiflTe TEKCT M 00BbSICHUTE CMBICJI 3aroJI0OBKAa.

Ein kleiner Schritt zum eigenen Betrieb

Diese jungen Praktikanten kamen nach Deutschland aus Russland,
WeiBrussland, Kasachstan und Moldau. Bei der Auswahl der Praktikanten in
diesen Landem beriicksichtigte man vor allem ihre fachlichen und sprachlichen
Kenntnisse. Aulerdem handelte es sich nur um die Jugendlichen aus dem
landlichen Raum und nicht aus den Stiddten, weil die stadtischen Jugendlichen
meist theoretische Kenntnisse und keine praktischen Fahigkeiten und Fertigkei-
ten haben.

Nach dem dreitdgigen Einfiihrungsseminar fuhren die Praktikanten auf
verschiedene Bauernhofe. Vier Monate lang arbeiteten sie hier und halfen den
Landwirten bei verschiedenen Feld- und Stallarbeiten. Dabei haben sie viel
Neues gelernt, z.B. wie man einen bauerlichen Betrieb erfolgreich flihrt. Das ist
fiir die Praktikanten besonders wichtig, da sie in ihrem Land ihren eigenen Be-
trieb griinden und selbstindig fithren wollen.

IMpounTaiite 1Ba Tekca “Familie Schmidt” u “Familie Gerlach”. Pac-
CKa’KHUTe, KTO JKHBET B 3THX CeMbSIX, YeM OHH 3aHnMaloTca. IlosicHuTe, 4TO
00IIIero B 3THX CeMbSIX, H YeM OHH OTJIHYAIOTCS.

Familie Schmidt

Der Mitarbeiter einer Baufirma Joachim Schmidt fahrt jeden Tag wie
auch viele andere Einwohner seines Dorfes zur Arbeit in die Stadt. Aber nach
seiner Hauptarbeit arbeitet er noch einige Stunden im Stall, denn die Familie
Schmidt hilt einige Tiere. Seine Frau bleibt den ganzen Tag zu Hause. Sie hat
ihr eigenes Auto und kann am Tage in die Stadt einkaufen fahren.

Der Kuhstall liegt direkt am Wohnhaus. Man muss nur durch die grof3e
saubere Kiiche gehen. Im Kuhstall stehen 15 Kiihe, die den groBten Teil des Ja-
hres auf der Weide in der Néahe des Hauses verbringen.

Herr und Frau Schmidt haben 2 S6hne. Der éltere studiert an einer Un-
iversitdt, der jlingere geht noch in die Mittelschule. Herr Schmidt ist der Mei-
nung, dass seine Familie sicher auch von seinem Lohn in der Firma leben kann.
Aber die Tierhaltung bringt thnen viel Freude und auBlerdem noch ein gutes
Einkommen,

Familie Gerlach
“Wir sind natiirlich keine besonders reiche Familie. Aber es geht uns
heute so, dass unsere Familie ganz gut von der Milchproduktion leben kann”, -
erzahlt Rolf Gerlach, der Leiter eines Milchproduktionsbetriebes: «Ich mochte
nicht in der Stadt arbeiten, wie meine fritheren Kollegen. Meine Eltern und
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GrofBeltern haben viele Jahrzehnte hier die Landwirtschaft betrieben. Ich will
auch auf dem Landc bleiben. Hier bin ich geboren und bin mir selbst Herr, ob-
wohl ich viele Probleme habe». Rolf Gerlach erzahlt {iber die Haltung und
Fiitterung seiner 50 Kiithe. Um hochwertige Milch rentabel zu produzieren, sind
heute Wissen und Konnen auf dem Gebiet vom Management erforderlich.

Man melkt und fiittert Kithe zweimal taglich — morgens von halb sechs
bis acht und abends noch einmal. Das bestimmt ihren Lebensrhythmus. Den Ur-
laub haben sie sehr selten.

Die Gerlachs haben 3 Tochter. Die sechzehnjihrige Karin will an der
landwirtschaftlichen Fakultit studieren.

Tema 6. Der Boden als Produktionsmittel

Jlekcuka K Teme

die Ackerkrume — maxoTHBIH CII0#1; TAXOTHBII TOPU3OHT

die Ackerkultur — kynpTypa 3emenens

der Anbau — BeIpamuBaHue, BO3JCIbIBAHHEC (CEIIbCKOXO3SMCTBEHHBIX
KyJIbTYD)

die Art, -en — Bux

begrenzen — orpaHuunBaThH

die Bewisserung — opoienue

dars tellen — npeacraBiasTs codoM

die Entwésserung — ocymienue

die Erh6hung — noBsiienue

erreichen — nocrurars

ertragreich — yposkaiinbrii

erweitern — pacmupstb

die Grundlage, -n — ocHoBa, pyHIaAMEHT

intensivieren — uHTEHCUPUIIUPOBATH

die Nutzung — nonp3oBaHue, UCIIOIB30BAHLE

die Schicht, -en — cioii

unterschiedlich— pazmuanbrit

verbessern— yiydiarb

verschlechtern — yxymmars

verwirklichen — ocymecTBisaTh

der Weg, -e — nmyTsb, nopora

eine Stellung einnehmen — 3arumarh MecTo (TIOJIOKEHUE)

es kommt auf... an — Bcé neno B; peub UAET O
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Haiigure ckazyemoe B NpeayioKeHUsIX, onpeaeaure ero ¢gopmy. Ile-
peBEANTE NMPEATOKCHUA.

A) 1) In der Landwirtschaft werden immer leistungsfdahigere Maschinen
eingesetzt 2) Der Bedarf an Arbeitskraften auf dem Lande wird stark vermin-
dert. 3) Die Arbeit in der Landwirtschaft wird durch den starken Einfluss der
Natur, die Arbeit im Freien und die Arbeit mit Lebewesen charakterisiert. 4)
Die Wissenschaft wird in unserer Zeit zu einer effektiven Produktivkraft. 5) Die
neuesten Erkenntnisse der Agrarwissenschaft werden in den Landwirtschaftsbe-
tricben angewendet. 6) Die Bodenqualitdt wird durch die rationelle Nutzung des
Bodens hoher. 7) Die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens wird durch seine
rationelle Bewirtschaftung bestimmt.

B) 1) In der Vergangenheit wurden die Probleme der Arbeitsbedingungen
der Landwirte wenig bertlicksichtigt. 2) Schwere korperliche Arbeiten wurden
durch Mechanisierung der Arbeitsprozesse erleichtert, 3) Heute ist die men-
schliche Arbeitskraft weitgehend durch die Maschinen ersetzt worden. 4)
Nachdem die Maschinen auf dem Lande immer mehr eingesetzt worden waren,
wurde der Bedarf an Arbeitskrfaten stark reduziert. 5) Frither wurden die Ma-
schinen auf dem Lande sehr selten eingesetzt. 6) Die Ertrdge unserer Kul-
turpflanzen wurden in der letzten Zeit bedeutend gesteigert. 7) Dieses wichtige
Problem wurde erfolgreich geldst. 8) In unserem Dorf ist in diesem Jahr ein
neuer Jugendklub gebaut worden. 9) Nachdem in der Pflanzen- und Tierpro-
duktion neue leistungsfahige Maschinen eingesetzt worden waren, wurde die
Produktivitat der Landwirtschaft bedeutend erhoht.

BcraBbTe MOAXOIAIIYIO JIEKCHKY.

1) Die richtige Nutzung kann die Bodenqualitdt nicht ..., sondern ... .
2) Eine hohe ... ist die Grundbedingung fiir hohe und stabile Pflanzenertrége.
3) Zu der Bodenmelioration gehdren folgende Mallnahmen: ... und ... 4) Die
erste Voraussetzung fiir die Erhohung der Ertrdage ist die volle ... eines jeden
Quadratmeters Boden 5) Der Boden ist die ... der landwirtschaftlichen Produk-
tion. 6) Hohe und stabile Ertrage kann man nur durch eine hohe Ackerkultur ...

BceTraBbTe yKa3aHHYIO B CKOOKAX JIEKCHKY.

1) Die (maxotHsiii cioii) ist eine fruchtbare Bodenschicht. 2) Die Bo-
denfliche kann man nicht mehr (pacmmputs). 3) Verschiedene (Buasr) des Bo-
dens haben eine unterschiedliche Fruchtbarkeit. 4) Nicht immer ist es leicht,
alle erforderlichen Meliorationsmaf3nahmen erfolgreich (ocymectButs). 5) Die
Bodenfliache ist (orpannuena). 6) Eine hohe Ackerkultur ist der Haupt- (myTs)
zur Steigerung der Pflanzenertréage.
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IlepeBeaure nMpeaI0KeHM .

3eMJi1 — OCHOBHOE CPEACTBO MPpou3BoicTBA. OHA SBJISETCS OCHOBOM IPO-
U3BOJICTBA PACTUTENbHON MpOoAyKIuU. CyIIeCTBYIOT pa3IMYHbIE BUJIbI MOYB.
[IpaBuiibHOE MCHOJB30BAHUE YIYYIIACT KA4ECTBO MOYBBLI. BhICOKAs KyabTypa
3eMJIe/IeNIUs TapaHTUPYET BBICOKME M CTaOMiIbHBIC ypokau. CelbCKOXO03SHCT-
BEHHAS IUIOIIAJIb IOCTOSHHO YMEHbIIAaeTca. [103TOMy HYKHO paliMOHAIBHO UC-
M0JIb30BAaTh KA /bl KBAaIPATHBIA METP 3E€MIIU.

BcraBbTe noaJjieskamee B NIpeajiokKeHus.

1) ... wird gediingt. 2) ... wird erhoht. 3) ... wird intensiviert. 4) ... werden
eingesetzt. 5) ... werden gesteigert. 6) ... werden erzeugt. 7) ... wird erleichtert.
8) ... wird nicht immer hoch eingeschétzt.

3aKoHUYMTE NPeNI0KEHUA 0 CMbICY:

1) Die Arbeitsbedingungen werden mit der Zeit bedeutend ... . 2) 95% der
landwirtschaftlichen Betriebe in der BRD werden durch die Familienkrifte ... .
3) Durch den technischen Fortschritt wird die Arbeit ... . 4) Die Arbeitsbelas-
tungen werden durch technische und organisatorische Losungen ... . 5) Friiher
wurden in einem landwirtschaftlichen Betrieb normalerweise mehrere Ar-
beitskrifte ... .

IIpounTaiiTe TEKCT U OTBETbTE HA BONMPOC. YTO TAKOe MHTEHCHBHOE
3eMJIeN0JIb30BaAHUue?

Der Boden — das Hauptproduktionsmittel des Landwirtes

Der Boden ist das Hauptproduktionsmittel der Landwirtschaft, da er eine
natlirliche Grandlage fiir die Produktion der pflanzlichen Produkte darstellt.

Der Boden als Produktionsmittel nimmt eine besondere Stellung ein. Die
Bodenfldche ist begrenzt. Man kann sie nicht erweitern oder neu schaffen. Den
Boden kann man auch nicht durch andere Produktionsmittel ersetzen. Die Qua-
litdt des Bodens ist unterschiedlich. Sie wird durch die Bodenart, das Klima und
die ortliche Lage bestimmt. Die Bodenqualitdt wird durch die richtige Nutzung
nicht verschlechten, sondern verbessert. Es gilt deshalb, diese Besonderheiten
bei Bodennutzung stdndig zu beriicksichtigen, um hohe Pflanzenertridge zu er-
zielen.

In Deutschland werden zurzeit etwa 17 Millionen (Mio) Hektar Boden
landwirtschaftlich genutzt, darunter iiber 11,8 Mio Hektar als Ackerflache.

Die effektive Ertragstdhigkeit des Bodens wird nicht nur durch seine
natiirliche Fruchtbarkeit bestimmt, sondern vor allem dadurch, ob der Boden ra-
tionell bewirtschaftet wird. Hohe und stabile Ertrage in der Pflanzenproduktion
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werden nur dann erreicht, wenn von der Bodenvorbereitung bis zur Ernte eine
hohe Ackerkultur verwirklicht wird.

In der Landwirtschaft unseres Landes kommt es zurzeit darauf an, die
Bodennutzung zu intensivieren. Die Intensivierung ist der Hauptweg zur weite-
ren Ertragssteigerung. Zu den Intensivierungsmalinahmen gehdren mehrere
Faktoren: moderne Produktionsorganisation, Einsatz von leistungsfahigen Ma-
schinen und effektiven agrochemischen Mitteln, Anbau von ertragreichen
Pflanzensorten, Anwendung von wissenschaftlichen Erkenntnissen, Bodenme-
lioration (Bewisserung und Entwésserung).

Die erste Voraussetzung fiir die Erhohung der Ertrdge ist aber die volle
Nutzung eines jeden Quadratmeters Boden. Das ist besonders aktuell, weil sich
die landwirtschaftlich genutzte Flache stindig vermindert.

Der Pflanzenertrag hingt in erster Linie vom Boden ab, genauer gesagt,
von seiner Oberschicht, die Ackerkrume heift und nur 20 bis 40 cm betragt.
Durch diese humushaltige Schicht wird die Fruchtbarkeit des Bodens bestimmit.
Ohne diese humushaltige Schicht ist es unmdoglich, Nahrungsmittel fiir die
Menschen und Futtermittel fiir das Vieh zu erzeugen. Es gilt also, diese Boden-
schicht zu erhalten und moglichst zu vertiefen.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI K TEKCTY.

1) Was ist das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft? 2) Warum?
3) Welche Besonderheiten hat der Boden als Produktionsmittel? 4) Wie viel
Hektar Boden werden in der BRD landwirtschaftlich genutzt? 5) Welche Fakto-
ren bestimmen die effektive Ertragstdhigkeit des Bodens.

CocraBbTe eué BOIPOCHI K TaHHOMY TEKCTY.

Tema 7. Die lanwirtschaftliche Produktion

Jlekcuka K Teme

die Aussaat — moces
beschadigen — moBpexnab
erzeugen — mpou3BOANTH
der Gegensatz, Gegensitze — KOHTPACT, MPOTUBOIOJIOKHOCTH
glinstig — 6J1aronpUsATHBIN
die Kalte — xoox

die Nahrung — muiia
pflegen — moanepxuBaTh
der Regen — moxnp

rein — YUCThII

sden — CesTh
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der Umfang — o0bem

vernichten — yHU4YTOXaTh

die Zuckerriibe, -n — caxapHas cBekJ1a
zusammenfallen — coBnangats

Im Gegensatz zu — B TpOTHUBOIIOJIOKHOCTD (YeMy-I.)
je nach — B 3aBUCUMOCTH OT; CMOTPSI TIO.

IIpounTaiiTe TEKCT U HAWAWTE MPEIJ0KEHUS B NMACCMBHOM 3aJji0re,
00bsSICHUTE, KaK 00pa3yeTcsi NaCCUBHBIN 3aJ10T.

Die Besonderheiten der lanwirtschaftlichen Produktion.

Die Landwirtschaft hat einige Besonderheiten, durch die sie sich von der
Industrie unterscheidet.

I. Die Landwirtschaft versorgt die Bevolkerung mit wertvollen
Nahrungsmitteln und die Industrie mit Rohstoffen bedarfsgerecht. In der
Landwirtschaft werden also die Produkte erzeugt, wéahrend sie in der Industrie
nur bearbeitet, verarbeitet und verbraucht werden.

II. Im Gegensatz zur Industrie hingt die Landwirtschaft von den
Naturbedingungen sehr stark ab. In der Industriewerden die Produkte durch
ungiinstiges Wetter nicht beschédigt, in der Landwirtschaft aber kann die Ernte,
z.B. durch Regen oder Kilte, stark beschiadigt oder sogar vernichtet werden.

Von allen Naturkriften wird vom Menschen vor allem die
Bodenfruchtbarkeit genutzt, die je nach Bodenart verschieden sein kann.
Manche Bodenarten kénnen in der Landwirtschaft nicht genutzt werden, da sie
unfruchtbar sind.

Die landwirtschaftlichen Arbeiten sind mit der Jahreszeit aufs engste
verbunden. Sie tragen also einen Saisoncharakter. Die Maschinen und
Arbeitskriafte werden je nach der Saison (also sinngemal}) eingesetzt.

III. In der Industrie fallt die Arbeitszeit, in der das Produkt bearbeitet
wird, mit der Produktionszeit, also der Zeit, die fiir die gesamte Erzeugung
eines Produktes notwendig ist, zusammen. Fiir die Landwirtschaft ist aber
typisch, dass der Arbeits- und Produktionsprozess zeitlich und teilweise auch
raumlich nicht zusammenfallen.

Nehmen wir als Beispiel die Zuckerriibe. Die Zuckerriibe wird gesit,
gepflegt und geerntet. Fiir die Aussaat, Pflege und Ernte braucht man einige
Tage. Das ist reine Arbeitszeit. Die Vegetationsperiode der Zuckerriibe umfasst
aber mehrere Monate, da in den Pflanzen bestimmte biologische Prozesse
stattfinden. Die Zeit, die die Pflanze zu ihrer vollen Entwicklung braucht, wird
als Produktionszeit bezeichnet.

IV. In der Industrie miissen die Rohstoffe und Materialien, die bearbeitet
werden sollen, meist zur Maschine transportiert werden. In der Landwirtschaft
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wird aber die Maschine zu dem Arbeitsobjekt, das bearbeitet werden soll, zum
Beispiel zum Feld, gebracht. Oft liegen diese Arbeitsobjekte weit voneinander.
Der Transport hat also in der gesamten landwirtschaftlichen Produktion einen
groflen Umfang.

OTBeThTE Ha BOIPOCHI K TEKCTY.

1) Was ist die Aufgabe der Landwirtschaft? 2) Worin besteht die erste
Besonderheit der landwirtschaftlichen Produktion? 3) Was hingt von der Natur
stairker ab — Landwirtschaft oder Industrie? 4) Was kann ungiinstiges Wetter
machen? 5) Welcher Naturfaktor wird vom Menschen vor allem genutzt? 6)
Was ist in der Landwirtschaft langer — Arbeitszeit oder Produktionszeit? 7) Wo-
rin besteht die vierte Besonderheit der landwirtschaftlichen Produktion?

IepeBeaute npensioxenus. Hazopure HavyaabHbIe GOPMBI I71ar0J10B,
0T KOTOPBbIX 00pa3oBaHbl napTuuunsi 1.

1) Wir haben unsere Ferien im Ural verbracht.

2) In der Industrie wird ein grofler Teil der Agraprodukte verbraucht.

Ckakure MHAYe, MCNOJIB3Ysl MeCTOUMEHHE Man:

1) Manche Bodenarten konnen in der Landwirtschaft nicht genutzt wer-
den. 2) Die neuesten wissenschaftlichen Erkenntnisse miissen in der lanwirt-
schaftlichen Produktion angewendet werden. 3) Der Boden muss gut bearbeitet
werden. 4) In einer intensiven Landwirtschaft muss jeder Quadratmeter Boden
voll genutzt werden. 5) Die Ackerkultur soll stindig erhoht werden.

BceraBbTe B NMpeNJIoKeHNsl MPONyIeHHbIe mpeajora von, durch uim
mit.

1) Ein Teil der Ernte wurde in diesem Jahr ... ungiinstige Wetterbedin-
gungen vermichtet. 2) Ein groBer Teil der Agrarprodukte wird ... der Industie
verarbeitet. 3) Die Felder in diesem Betrieb werden ... leistungsfahigen Maschi-
nen bearbeitet. 4) Zur Aus- und Weiterbildung werden ... den Landwirden ver-
schiedene Lehrginge Siminare und Vortdge besucht.

BcTraBbTe NpONyIEHHYIO JIEKCHKY 10 TEME.

1) Die Kilte oder Regen konnen die Ernte stark beschédigen oder sogar ...
2) Fiir die Pflege und Ernte braucht man nur einige Tage. Das ist ... Arbeitszeit.
3) In der Lanwirtschaft werden die Produkte nur ... und in der Industrie ... 4)
Die Arbeits- und Produktionszeit ... in der Landwirtschaft nicht ... 5) Das un-
giinstige ... kann die Ernte beschddigen oder sogar vernichten. 6) Den Boden
muss man immer gut ... 7) Die ... ist eine sehr wichtige Feldkultur. Aber man
kann sie nicht tiberall ...
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OOpa3yiite napTunun | oT ykazaHHBIX B CKOOKAX IJ1aroJioB U Imepe-
BEAUTE CJI0BOCOYCTAHMS.

Muster: (entsprechen)e Mallnahmen - entspechende Mal3inahmen.

Der (arbeiten)e Mensch, der (wachsen)e Bedarf, (bearbeiten)e und (verar-
beiten)e Industriezweige, die (sich entwickeln)e Landwirtschaft, (studieren)e
Jugend, die (sich verbessern)e Lage.

IlepeBenuTe npeasio:xkennsi, oOpamasi BHUMaHUs HA napTauui |.

1) Die Qualifikation des Landwirts hat einen entscheidenden Einfluss auf
den Einsatz von Produktionsfaktoren. 2) Das Klima wirkt oft als begrenzender
Faktor beim Anbau von Kulturpflanzen. 3) Jede Kulturpflanze braucht entspre-
chende Diingemittel. 4) Die Landwirtschaftlichen Betriebe haben wesentliche
Unterschiede entsprechend ihrem Standort. 5) Man muss den Boden ausgehend
von den Anspriichen der angebauten Kulturpflanzen diingen. 6) Unter boden-
bildenden Faktoren spielt das Klima die entscheidende Rolle.

IlepeBeauTe mnpenoxenusa. byabre BHHUMAaTEJbHbI NPH IepeBoae
BBIACJICHHbBIX CJIOBOCOYETAHUH.

1) In jedem Betrieb kommt es vor allem auf die richtige Arbeitsorganisa-
tion an. 2) Bei der Bodennutzung kommt es darauf an, die Bodenfruchtbarkeit
zu erhohen. 3) Der Boden nimmt unter den Produktionsmitteln eine besondere
Stellungein. 4) Die Maschinen werden in der Landwirtschaft je nach der Sai-
son eingesetzt. 5) Im Gegensatz zur Industrie hiangt die Landwirtschaft stark
von der Natur ab.

IIpuBeauTe OCHOBHBIE 0COOCHHOCTH CEJbCKOro xo3siiicrBa. Mcmosib-
3yiiTe MaTepHaJI TEKCTA.

Tema 8. Die Bedeutung der Viehhaltung in der Landwirtschaft

Jlekcuka K Teme.

der Abfall, Abfille — orxox, orxomas!

leisten — mpou3BoUTH, COBEPIIATH

das Nutzvieh — nonp3oBatenbHbIN (MPOYKTUBHBIN) CKOT
die Pute, -n — unpaeiika

die Quelle, -n — ucrounux

die Rinderhaltung — ckoroBoACTBO

die Rohstoffe (MH.4.) — chipbe

die Schafhaltung — oBrieBocTBO
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die Schweinehaltung — ceuHOBOICTBO

der Tierbestand, Tierbestinde — moroyioBbe ckota
iberall — Be3e, moBcrony

die Viehhaltung — 1) >kiMBOTHOBOACTBO (B IIIMPOKOM CMBICJIC);
2) coAepkaHHUe CKOTa (B Y3KOM CMBICIIC)

die Weide, -n — mactoumie

die Wolle — mepctn

anpassen — npucrnocaduBaTh, aAaNTUPOBATh
das Arbeitsvieh — paGouwnii ckoT

bestimmen — onpenenarsb

der Diinger — ynoopenue (cpeacTBo yno0peHust)
die Ente, -n — yTka

das Ferkel — mopocenox

fressen (a,e) — moenath (Kopm)

die Gans, Ganse — rychb

das Gefliigel — nomamnsia nrua

die Gefliigelhaltung — nTuneBoacTBO

das Getreide — x1e0, 3epHO

die Herde, -n — crago

hochwertig — BeicOKOKaYeCTBEHHBIM, IICHHBIN
das Huhn, Hiihner — kypura

die Lebensmittel (MH.4.) — IpoayKTHI

zunehmen (a, 0) — yBeIHMUUBATKLCS, BO3PACTATh

BcraBbTe nponyueHHbie CJI0BAa, HCHOJIb3YHTe JeKCUKY K TeMe. Ile-
peBeauTe NMpeaiIoKeHns.

1) Die Schweine ... gern Hackfriichte und Getreide. 2) Die Schafe werden
in ... gehalten. 3) Sie werden in der Regel auf der ... gehalten. 4) Je nach dem
Zweck der Viehhaltung unterscheidet man Arbeitsvieh und ... 5) Die Schafe lie-
fern vor allem Fleisch und ... .

IlepeBeanTe TekcT. Caenaiite pedpepupoBanue TeKCTA.

Bedeutung der Viehhaltung

Die Bedeutung der Viehhaltung ist vielseitig. Sie soll vor allem den Be-
darf der Bevolkerung an hochwertigen tierischen Produkten moglichst voll
decken. Neben den hochwertigen Lebensmitteln liefern die Tiere Rohstoffe fiir
die Industrie und organische Diinger fiir den Ackerbau. AuPerdem kdnnen ei-
nige Tiere bestimmte Arbieten leisten.

Je nach dem Hauptzweck der Viehhaltung unterscheidet man Arbeitsvieh
und Nutzvieh. Die Arbeitsviehhaltung ist in der letzten Zeit durch die zuneh-
mende Industrialisierung der Viehhaltung bedeutungslos geworden. Im Gegen-
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satz zur Arbeitsviehhaltung hat die Nutzviehhaltung eine zunehmende Bedeu-
tung. Die wichtigsten Zweige der Nutzviehhaltung sind Rinderhaltung, Schwei-
nehaltung, Schafhaltung und Gefliigelhaltung.

Innerhalb der Viehhaltung nimmt die Rinderhaltung eine zentrale Stel-
lung ein. Ihre Hauptprodukte sind Milch und Fleisch. Die Rinderhaltung bes-
timmt im wesentlichen den Umfang der Futterproduktion und hat damit einen
gropen EinfluP auf die Feldwirtschatft.

Das Rind ist sehr anpassungsfihig an Boden und Klima. Deshalb kann
man das Rind fast iiberall finden. Unter giinstigen Haltungs-und Fiitterungsbe-
dingungen bringt es hohe Leistungen. Um hohe Leistungen in der Rinderhal-
tung zu erzielen, miissen optimale Haltungsbedingungen geschaffen werden.

Das Milchvieh ist fiir den Betrieb durch die Milchproduktion eine standig
flieBende Einkommensquelle. In der Rinderhaltung werden ein grofer Teil des
im Betrieb erzeugten Futters und Abfille der Lebensmittelproduktion verwen-
det. Von den verschiedenen Nutztieren sind die Rinder die wichtigsten Produ-
zenten von organischen Diingern.

Neben der Rinderhaltung ist die Schweinehaltung ein wichtiger Zweig der
Viehhaltung. Die Schweine werden dort gehalten, wo giinstige Bedingungen fiir
die Futterproduktion vorhanden sind. Wichtige Futtermittel fiir die Schweine
sind Hackfriichte (Kartoffel, Zuckerriiben) und das Futtergetreide.

Die Schathaltung gehort auch zu den wichtigen Zweigen der Viehhaltung.
Das Schaf ist ein typisches Weidetier und kann nur in Herden gehalten werden.
Die Schafe werden vor allem zur Woll- und Fleischproduktion gehalten. Ein
groPer wirtschaftlicher Vorteil der Schafhaltung liegt darin, dap die Schafe das
Futter gut fressen, das von anderen Tierarten nicht genutzt werden kann. Dieses
Futter nennt man absolutes Schaffutter.

Die Gefliigelhaltung versorgt die Bevolkerung mit Eiern, Fleisch und Fe-
dern. Zu den wichtigsten Gefliigelarten gehéren Hiihner, Génse, Enten und Pu-
ten. Sie stellen verschiedene Anspriiche an die Fiitterungund Pflege. Von allen
Gefliigelarten haben die Hiihner die gropte Bedeutung. Die von ihnen erzeugten
Eier sind ein wertvolles Nahrungsmittel.

OTBeTbTE HA BONPOCHI K TEKCTY.

1) Was ist die Hauptaufgabe der Viehhaltung? 2) Welche Nahrungsmittel
liefert die Viehhaltung? 3) Welche Tierarten unterscheidet man nach dem
Zweck der Viehhaltung? 4) Welche Zweige umfaft die Viehhaltung? 5)
Welcher Zweig ist am wichtigsten? 6) Was liefert die Rinderhaltung? 7)
Warum kann man die Rinder fast in allen Klimazonen halten? 8) Welche
Futtermittel braucht das Schwein? 9) Wie werden die Schafe gehalten — einzeln
oder in Herden? 10) Welche Produkte liefern die Schafe? 11) Welches Futter
heift absolutes Schaffutter? 12) Womit versorgt die Gefliigelhaltung die
Bevolkerung?
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Ilepecka:knTe TEKCT, HCNOJb3Ys NPUBEJeHHbIE BbIllle BOMPOCHI B Ka-
YyecTBe IJIaHA.

Tema 9. Die Landtechnik in Deutschland

Jlekcuka K Teme.

das Gerat — npubop, opyaue Tpya

die Melkmaschine — nounbpHsIit anmapar

erleichtern — obnergars

seitdem — ¢ Tex mop

kaum — enBa

von Hand — Bpyunyto

bevor — 1o Toro xak

der Ochse — Boi1, ObIK

der Miahdrescher — kom6aiin

durchfiihren — npoBoauThH

das Zugfahrzeug — der Schlepper — TpakTop-Tsrau

der Pflug — mayr

die Egge — 6opona

die Drillmaschine — die Saatmaschine — psioBas cesiika

die Pflanzmaschine — mocagounast mammna

der Diingerstreuer — pacnbUIUTENb YI0OpEHUS

eingesetzt werden — npuMeHSATHCS

die Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft — nemenkoe cenpckoxo3siiicT-
BEHHOE 00I11eCTBO

das Priifzentrum — KOHTPOJBbHBIN HIEHTP

unabhingig — HE3aBHCUMO

sich erkundigen —31. KoHcynbpTupoBatbes

die Messe — spmapka

bedeutend — 3HaunTCNBHBIN

die Leistungsschau — BeicTaBKa JOCTHIKEHUM

stattfinden — mpoBoauTHCS

erwirtschaften — nenate o6opoT

der Umsatz — nenexusiit oooport das Ersatzteil — 3amgacts

zugelassen — 311. BBITyCKaThCS Ha JIOPOTH

jéhrlich — exeroaHo

beriicksichtigen — yuuTsiBaTh

bereits — yxe

absolvieren — 3akanunBaTh
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IIpounTaiite u nepeBeaute TekcT. Caenaiite pepepupoBaHne TEKCTA.

Die Landtechnik in Deutschland

Zu den Gerdten der Landtechnik gehoren die Landmaschinen der soge-
nannten Hof-Innenwirtschaft wie z.B. die Melkmaschine, die Fiitterungstechnik
etc. Die Landtechnik hat die Arbeit auf den Hofen sehr erleichtert. Seitdemes
z.B. Melkmaschinen gibt, werden in Deutschland Kiihe kaum noch von Hand
gemolken. Bevor es Traktoren gab, mussten die Bauern mit Pferden und Och-
sen ihre Felder bearbeiten. Bis zur Entwicklung von Méhdreschern wurde die
Getreideernte von Hand durchgefiihrt.

Wichtige Landmaschinenarten sind:

 Landwirtschaftliches Zugfahrzeug (Traktor, Schlepper oder Trecker genannt)
» Miahdrescher

* Pflug

* Egge

* Drillmaschine (Saatmaschine)

 Pflanzmaschine

* Dungerstreuer

Diese Maschinen werden auf fast jedem Bauernhof eingesetzt.

Die Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft (DLG) fiihrt in ihrem eigenen
Priifzentrum regelmiaflig unabhéangigeTests an Landmaschinen durch. Bevor ein
Landwirt sich eine Maschine kauft, sollte er sich also bei der DLG erkundigen.

Die Messe Agritechnica in Hannover ist die international bedeutendste
Leistungsschau der Landtechnik. Sie wird von der DLG alle 2 Jahre organisiert.
Die nichste Agritechnica findet im November 2015 statt.

Es gibt etwa 200 Landtechnik-Betriebe in Deutschland, bei denen rund
26.000 Menschen arbeiten. Die deutschen Landtechnikfirmen erwirtschaften
etwa 5 Milliarden Euro im Jahr. Das ist etwa ein Viertel des gesamteuropais-
chen Umsatzes.

Einige wichtige deutsche Landtechnik-Unternehmen sind die Firmen
Claas, Deutz, Fendt, Grimme, Krone, Lemken, Rabe, Rau, Strautmann, Welger.
Deutsche Hersteller machen ihre Umsitze mit folgenden Produkten:

* Traktoren (ca. 50%)

» Mihdrescher (ca. 13%)

» sonstige Erntetechnik (ca. 18%)

» Gerite fiir den Ackerbau (ca. 8%)

» Melktechnik und Ersatzteile (ca. 11%).

Das wichtigste Produkt innerhalb der Landtechnik ist also der Traktor. Im
Jahr 2005 wurden in Deutschland rund 23.000 Traktoren zugelassen. Weil die
Betriebe und Fliachen immer groBer werden, werden immer gréfere und
starkere Traktoren mit mehr Kilowatt-Leistung gebaut. Unter den Erntemaschi-
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nen ist der Mahdrescher das bedeutendste Produkt. Davon werden in Deut-
schland jdhrlich rund 2.200 Stiick verkauft.

Im Jahr 2005 wurde aus den Mitgliedsldndern der europdischen Union
Landtechnik im Wert von 5,3 Milliarden Euro exportiert und fiir 6,1 Milliarden
Euro importiert (diese Zahlen beriicksichtigen nicht den Handel der EU-Lander
untereinander). Viele deutsche Landtechnikunternehmen haben bereits gute
Kontakte nach Osteuropa.

JlonmoJiHUTe NpeaioKeHust HH(popMaluei U3 TeKkcTa.

1) Das wichtigste Produkt der Landtechnik ist ...

2) Die Landtechnik hat die Arbeit auf den Hofen sehr ...

3) Im Jahr 2005 ... in Deutschland rund 23.000 Traktoren ....

4) Bevor es Traktoren gab, mussten die Bauern mit ... ihre Felder bear-
beiten.

OTBeThbTE HA BONPOCHI.

1) Nennen Sie die Gerdten der Landtechnik.

2) Wie heiit die bedeutendste Leistungsschau der Landtechnik in Deut-
schland?

3) Wie sind die wichtige deutsche Landtechnik-Unternehmen?

4) Wie ist der bedeutendste Produkt unter den Erntemaschinen?

IlepeBeauTe nmpeaioKeHusl.

1) CenbCKOXO3SHMCTBEHHAs] TEXHHWKA 3HAYUTEILHO oOJjerdaer paboTy B
xo3siicTBe. 2) Jlo co3manusi KoMOaliHOB yOOpKa 3€pPHOBBIX KYJIbTYP MPOBOIH-
nack BpyuHYH0. 3) CellbCKOXO03SMICTBEHHBIE MAIlIMHbI IPUMEHSIOTCA B KaXIOM
dbepmepckom xo3siicTBe. 4) B I'epmanuu cymectByet okono 200 npeanpusituii
[0 M3TOTOBJIEHUIO CEIbCKOXO3MCTBEHHOW TeXHUKU. 5) CaMblif BaXHBIN Mpo-
IYKT CEIbXO3TEXHUKU — TpakTop. 6) CamMblii 3HAYUTENBHBIN MPOAYKT CPEau
yOOpOYHBIX MAIIMH — KOMOAMiH.

Tema 10. Landwirtschaft in Russland

IIpounraiiTe TEKCT, BBLINMIIMTE HE3HAKOMbIC CJIOBA, IepeBeauTe
TEeKCT.

Landwirtschaft in Russland
Aus klimatischen Grinden sind nur 13 Prozent der Landesflache land-
wirtschaftlich nutzbar, rund 60 Prozent der Landwirtschaftsfliche werden ack-
erbaulich genutzt. Der grof3te Teil der Anbauflachen des Landes liegt im so ge-
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nannten fruchtbaren Dreieck, das seine Basis entlang der Westgrenze hat, die
sich von der Ostsee bis zum Schwarzen Meer erstreckt, und das nach Osten in
den siidlichen Ural spitz zulduft. Dort verengt es sich auf einen Streifen von et-
wa 400 Kilometern Breite, der sich iiber die siidwestlichen Ridnder von Sibirien
erstreckt. Ostlich des Altaigebirges gibt es Landwirtschaft nur in isolierten Ge-
birgssenken entlang des Siidrandes von Sibirien und in der ferndstlichen Re-
gion. Die Grenze des wirtschaftlich rentablen Getreideanbaus liegt bis auf we-
nige Ausnahmen im fernostlichen Teil bei 60 Grad nordlicher Breite. Nach
Stiden hin ist das Klima ohne Bewiésserung zu trocken. Wihrend der Sowjetzeit
errichtete man am Kuban und an anderen Fliissen im Siiden des européischen
Teiles von Russland umfangreiche Bewisserungsanlagen, um die Landwirt-
schaft zu versorgen.

In Russland werden vor allem Weizen, Gerste, Hafer, Roggen, Zuck-
errilbben, Sojabohnen und Kartoffeln angebaut. Weitere wichtige Anbaupro-
dukte sind Mais, Hirse, Buchweizen, Reis, Hiilsenfriichte, Sonnenblumenkerne
und Flachs.

Verschiedene Arten von Obst gemiBigter Klimazonen wie Apfel, Birnen,
Kirschen und Weintrauben werden in Russland ebenfalls in groem Umfang
kultiviert. Von besonderer Bedeutung ist die Zucht von Schweinen, Rindern,
Schafen und Gefliigel. Im hohen Norden ist die Rentierhaltung eine der Haup-
teinnahmequellen der einheimischen Bevolkerung, im Norden und Osten
aullerdem die Jagd und Zucht von Pelztieren.

Russland ist einer der fithrenden Produzenten von Nutzholz und Holzer-
zeugnissen; das Land verfiigt iber etwa ein Fiinftel des Waldbestandes der Erde
und {iber rund ein Drittel des Weltbestandes an Nadelwald; der grof3te Teil der
russischen Nutzholzproduktion besteht aus Weichholz, hauptsédchlich von Kie-
fern, Tannen und Lérchen. Wichtigstes Laubholz fiir den Handel ist Birke. Die
Hauptgebiete der Nutzholzgewinnung liegen im Nordwesten des europdischen
Teiles, im zentralen Uralgebirge, in Siidsibirien (in der nahen Umgebung der
Transsibirischen Eisenbahn) und im Siiden des fernostlichen Russlands.

OTBeThTE HA BOIIPOCHI K TEKCTY.

Welche Anbauprodukte werden in Russland angebaut?

Wo liegt der grofite Teil der Anbauflichen des Ruslands?

Nennen Sie die verschiedene Arten von Obst, die in Russland in grofSem
Umfang kultiviert werden.

Produziert man in Russland Nutzholz und Holzerzeugnissen? Erzéhlen
Sie bitte davon.

35



IlepeBenuTe npeasioKeHNs.

OxkoJto 60 mpoueHToB 3eMelb B Poccun UCTIONBb3yETCs B 3€MIIEICITHH.

bonbiias yacTh MOCEBHBIX IUIOMIA/IEN CTPAaHbI HAXOAUTCS B TaK Ha3bIBae-
MOM ILJIOAOPOJHOM TPEYTOJIBHHUKE.

Ha rore eBporneiickoil vactu Poccumn ObUTM MOCTPOEHBI OOIIUPHBIE OPOCHU-
TEJIbHBIE COOPYIKCHUA.

Ha Kpaiinem CeBepe 0JICHEBOICTBO SIBIISIETCS OOHUM W3 OCHOBHBIX MC-
TOYHHUKOB JIOXOJOB MECTHOT'O HACEIICHUS.

OcHoBHBIE 00J1aCTU AOOBIYM TOJIE3HBIX HCKOIMAEMbIX PAaCIOJIOKEHBI Ha
CEBEpO-3anaJe eBPONEHCKON YacTH, B IEHTPAIBHBIX Y palbCKUX ropax, B FOx-
Holt CuOMpH M Ha I0re JaaTbHEBOCTOYHOM Poccum.

Tema 11. Kartoffel in der Landwirtschaft

HpO'—IHTﬂﬁTC TEKCT, BBIIIHIINTC HE3HAKOMbLIC CJIoBa, IMMEPEBEIUTE
TEKCT.

Kartoffeln — beliebt, aber unterschétzt

Didtexperten empfehlen immer wieder gern, wenige Kohlenhydrate zu es-
sen. Im gleichen Atemzug wird ausgerechnet die Kartoffel als Dickmacher hin-
gestellt. Dieses Vorurteil ist schlichtweg falsch. Die Kartoffel ist viel mehr. Sie
steht fiir Vielfalt und Genuss. Erndhrungsphysiologisch ist sie sogar hochst
wertvoll. Sie enthélt 78 Prozent Wasser und nur rund 15 Prozent Kohlenhy-
drate, und das hauptsichlich in Form von Stérke.

Ernahrungsphysiologisch wertvoll

Damit ist klar: Der Kohlenhydrat-Gehalt der Kartoffel ist geringer als bei
Brot, Nudeln oder Reis. Mit 70 Kilokalorien je 100 Gramm enthélt eine Salz-
kartoffel sogar weniger Energie als eine Banane mit 90 Kilokalorien.

Fakt ist: Die Kartoffel wird unterschitzt, denn sie trigt ganz wesentlich
zu einer gesunden Erndhrung bei. Sie enthélt alle wichtigen Nihrstoffe, wie
Magnesium, Eisen und sogar 17 Milligramm Vitamin C je 100 Gramm. Das
bedeutet: Der Vitamin-C-Gehalt reicht an den von Siidfriichten und Apfeln he-
ran. Gerade im Winter ist die Kartoffel ein guter Vitamin-C-Lieferant, da sie
sich gut lagern ldsst.

Der Eiweillgehalt der Kartoffel ist zwar gering, aber die biologische Wer-
tigkeit sehr hoch, da das Eiwei3 zu einem Grof3teil vom menschlichen Korper
aufgenommen wird. Die beliebten Kartoffelprodukte Chips und Pommes frites
sind eine nicht gleichwertig gesunde Variante. Aber eine Kartoffel, der Wasser
entzogen und Fett beigefiigt wird, ist eben keine Kartoffel mehr.
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Vom Exot zum Grundnahrungsmittel

Urspriinglich stammt das Nachtschattengewichs aus den Anden und
wurde in Stidamerika schon 4.000 Jahre vor Chr. angebaut. Mit den ersten Ent-
deckern kam die Kartoffel im 16. Jahrhundert nach Europa, wo sie erst nur als
Zierpflanze in Herrschaftsgarten Bewunderung fand. Da die Menschen zuerst
die giftigen Beeren probierten, wurde die Knolle als Teufelskraut verschrien.

Die Bevolkerung war misstrauisch gegeniiber der ,,exotischen Frucht®.
Erst 150 Jahre spiter wurde die Kartoffel als Grundnahrungsmittel bekannt. Als
1745 eine Hungersnot ausbrach, verordnete Friedrich Il., dass auf zehn Prozent
der Ackerflache in Preuen Speisekartoffeln angebaut werden miissen. So wur-
den Kartoffeln zum Grundnahrungsmittel der Deutschen.

Seit den 50er Jahren des letzten Jahrhunderts sinkt der Pro-Kopf-
Verbrauch von Kartoffeln. Wurden damals noch 186 kg im Jahr verzehrt, waren
es 2012 nur noch 62,5 kg. In Deutschland werden heute 9,2 Millionen Tonnen
Kartoffeln geerntet. Damit die Kartoffeln gesund geerntet werden konnen, bi-
etet BASF eine Vielzahl an Produkten.

IlepeBeanTe nmpeaioKeHus.

1) KapTodenb coepKuT Bce BaKHbIE MUTATEIIbHBIC BEIIECTBA, TAKHE KAaK
Maraui, xene3o. 2) Coaepkanue yriaeBoJoB B kKapTodesie MeHbIe, YeM B XJie-
0e, makapoHax ¥ puce. 3) 3umoit kKapTodeb SBJISIETCS XOPOIINM MOCTABIIIMKOM
ButamuHa C. 4) Kaprodenbabie unncel U kaprodens Gpu He UMEIOT OTHOIIIE-
HUS K 3]I0POBOMY ITUTAHMUIO.

CocraBbTe BONPOCHI K TEKCTY.
Cneaaiite pedepupoBaHue TeKCTA.

Tema 12. Maschinenbau

HpoanaﬁTe TEKCT, BBbIIIHIIUTC HE3HAKOMbLIC CJIoOBa, IMEPEBEIAUTE
TEKCT.

Maschinenbau

Der Maschinenbau (auch als Maschinenwesen bezeichnet) ist eine klas-
sische Ingenieurwissenschaft und erstreckt sich auf Entwicklung, Konstruktion
und Produktion von Maschinen. Dazu zéhlen:

Kraftmaschinen(Dampfmaschine, Motor oder Turbine),

Arbeitsmaschinen(Geblase,Pumpe oderVerdichter),

Werkzeugmaschinen (Dreh-, Fras- oder Schleifmaschine),

Forderanlagen (Kran oder Forderband)
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Fahrzeugtechnik

Luft- und Raumfahrttechnik.

Bis zum Ende des 17. Jahrhunderts wurde hauptsidchlich mit Werkzeugen
wie Himmer, Meillel, Zangen usw. gearbeitet, aber Maschinen wurden kaum
benutzt. Unter einer Maschine versteht man eigentlich ein Werkzeug. Es ist aus
vielen Bauteilen zusammengesetzt. Mit diesem Werkzeug kann eine groBere
Produktionsgeschwindigkeit und gleichzeitig grofere Prazision als mit Hand-
werkzeugen erreicht werden.

Ab dem 17. Jahrhundert hat sich die Entwicklung der Technik, und in ers-
ter Linie des Maschinenbaus, in einem raschen Tempo beschleunigt. Das war z.
B. in der zweiten Haélfte des 18. Jahrhunderts die Ursache fiir den Beginn der
industriellen Revolution.

Das Vorhandensein besserer Werkstroffe half beim Bau echter Werk-
zeugmaschinen. Anfangs mufite immer noch die Muskelkraft als Energiequelle
genutzt werden , aber auf jeden Fall konnten ohne Schwierigkeiten geeignete
Lager, Wellen und Zahnriader hergestellt werden, was zu einer immer weiteren
Vervollkommnung der Technik fiihrte.

In der zweiten Hélfe des 18. Jahrhunderts kam die Dampfmaschine zum
Einsatz. Man verfiigte zu dieser Zeit schon iiber grole Antriebsleistungen.
Zunichst wurde die Dampfmaschine in Pumpanlagen im Bergbau benutzt, aber
bald wurden damit auch Werkzeug—und Produktionsmaschinen verschiedener
Art angetrieben.

OTBeTbTE HA BONIPOCHI K TEKCTY.

Nennen Sie die Zweige im Maschinenbau.

Welche Werkzeuge und Gerdte wurden bis zum Ende des 17. Jahrhunderts
benutzt?

Was versteht man unter einer Maschine?

Welche Vorteile hat eine Maschine gegeniiber einem Handwerkzeug?

Welcher Zweig der Technik wurde ab dem 17. Jahrhundert besonders
rasch entwickelt?

Wann begann die industrielle Revolution?

Was war die Ursache fiir den Beginn der industriellen Revolution?

Was hat beim Bau echter Werkzeugmaschinen geholfen?

Was wurde anfangs als Energiequelle genutzt?

Welche Erzeugnisse konnten mit Hilfe von Maschinen hergestellt werden?

Welche Maschine kam in der zweiten Hilfte des 18. Jahrhunderts zum
Einsatz?

Wo wurde die Dampfmaschine zuerst benutzt?

38


https://de.wikipedia.org/wiki/Fahrzeugtechnik
https://de.wikipedia.org/wiki/Luft-_und_Raumfahrttechnik

IlepeBennTe nmpeaioKeHM .

1. HaunHas ¢ 17 BeKa TEXHHKA, U MPEK]IE BCETO MAITMHOCTPOEHUE, PA3-
BHUBAETCS OYEHb OBICTPO.

2. C xonua XIX Beka UCIOIb3YIOTCS MAPOBBIE MAIIIUHBI.

3. CHavana napoBbl€ MAIIMHBI HCIIOJIB30BAJINCh B HACOCHBIX YCTAHOBKAX
B TOpPHOA0OBIBAIOIECH MPOMBIIUICHHOCTH, HO BCKOPE C MX TMOMOIIBIO CTalu
MPUBOJAUTHCS B ICMICTBUE CTAHKU U MAIIIMHBI PA3JIMYHBIX BUJIOB.

Cuenaiite pedepupoBaHue TeKCTA.

HpoanaﬁTe TEKCT H OTBE€THTE HA BOIIPOC, INIOYEMY MAIIUHOCTPOCHUE
CYMTAIOT BaKHeH el oTpacjibio NPOMBIINJICHHOCTH.

Der wichtigste Industriezweig

Die Berufschancen fiir Maschinenbauer sind hervorragend. Der Maschi-
nenbau ist der wichtigste Industriezweig. Der Maschinenbau-Ingenieur ist die
am meisten nachgefragte Ingenieurqualifikation, wegen seiner grof3en, flexiblen
Einsatzmoglichkeiten.

Die Arbeitsaufgaben reichen von Konstruktionstitigkeiten, der Produk-
tentwicklung iliber Produktion und Bearbeitung bis zur qualifizierten Ver-
triebstétigkeit. Selbstverstindlich stehen alle Leitungsfunktionen einem geeig-
netem Ingenieur offen.

Der Maschinenbauingenieur ist nicht nur auf die Branche des Maschinen-
und Anlagenbaus beschrdnkt, sondern arbeitet in der Fahrzeugindustrie, der
Feinmechanik, der Luftfahrtindustrie und in der kunststoffverarbeitenden Indus-
trie — um nur einige wichtige Branchen zu nennen. In der arbeitsteiligen Orga-
nisation sind - auch Ingenieurdienstleister — vom TUV iiber Automobil-
Entwicklungsbiiros bis zu kleinen Konstruktions- und Planungsbiiros — ein zah-
lenméBig bedeutender Posten bei den Arbeitsplitzen fiir Maschinenbauer.

39



BUBJIUOTPA®UYECKUN CIIUCOK

1. HeMenkuii si3bIK. YueOHbIE 3a/jaHUs MO MPAKTUYECKOM rpaMMaruke //
Cocr. JI. H. CokomoBa, M. A. YUuxanosa. — CIIGI'YAII: 2003.

2. Y4eOHUK HEMEIKOTO SI3bIKa JJISI CEIbCKOXO3SIMCTBEHHBIX BY30B // I'.51
AxcenoBa, @. B. Koponrkos, E.E. Muxenesuu — 5 uznanue rnepepadboTaHHOE H
nonoaHeHHoe. — M.: 2006.

3. http://www.voyagesphotosmanu.com/klima_russland.htmi

4. https://www.wichtigster-beruf.de

5. http://deseite.ru

6. https://de.wikipedia.org/wiki/Landwirt

7. https://de.wikipedia.org/wiki/Maschinenbau

40


http://www.voyagesphotosmanu.com/klima_russland.html
https://www.wichtigster-beruf.de/
http://deseite.ru/
https://de.wikipedia.org/wiki/Landwirt
https://de.wikipedia.org/wiki/Maschinenbau

COJIEPY)KAHME

TTOSCHUTETBHAS BAITHCKA - ..o evvnnee e e et ee e e e e e e e e e e 3
Yacrts 1. MeToanueckue ykazaHus JJis IEPEBOJA U AHHOTUPOBAHUA ........ 4
Yactp 2. TekcTsl U yIpaKHEHUS 1J11 00yUeHHS MepeBoay U pedepupona-

1507 0 (0 JPU U 7
Tema 1. Landwirtschaft in Deutschland ...........cooiiiiiiiiiii e, 7
Tema 2. Die gemeinsame Agrarpolitikder EU ..., 10
Tema 3. Landwirt in Deutscland ... e 14
Tema 4. Die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb ............ccc..coeeii. .. 18
Tema 5. Die Jugendlichenaufdem Lande ..., 20
Tema 6. Der Boden als Produktionsmittel ..o, 23
Tema 7. Die lanwirtschaftliche Produktion ..........cooooiiie i iiiiiin, 26
Tema 8. Die Bedeutung der Viehhaltung in der Landwirtschaft .............. 29
Tema 9. Die Landtechnik in Deutschland .........ccoooooiiiii i, 32
Tema 10. Landwirtschaft in Russland ..., 34
Tema 11. Kartoffel in der Landwirtschaft ..............coooooiiiiiiiiiiiii. 36
Tema 12. MaSChiNenbau ......oooi e 37
1337 (0010 () oY1) 2 1 (S0 29702l 01014 (00 40

41



Y‘IG6HO'M€TOI[I/I‘IGCKOC N34aHHNC

Enena Baagumuposna Kapacésa

CBOPHUK TEKCTOB U YIIPAJKHEHUI
JJIA YTEHUSA U PEOEPUPOBAHUA
JJIA CTYAEHTOB U MATUCTPAHTOB
AT'POITPOMBIIIVIEHHOI'O HHCTUTYTA

Y4eOHO-METOAUYECKOE
nmocooue

Texnuueckuii peoakmop — H. I1. besnozux
Texnuueckoe ucnonnenue — B. M. [ puwun

JIumeH3ust Ha U3ATEIIbCKYIO e TSIHOCTD
NJI No 06146. [lara Bergaum 26.10.01
®opmat 60 x 84 /16. I'apuutypa Times. [leuats TpadaperHas.
IMeu.n. 2,6 VYu.-uzg.a. 2,4
DNEeKTpOHHAsk BEPCHUS.
Pasmemeno Ha caiite: http://elsu.ru/kaf/inpp/edu
3aka3 103

OtnedaraHo ¢ TOTOBOIO OpUTMHAI-MaKeTa Ha y4acTKe ONEePaTUBHOMN MOIUTrpapuu
Enenkoro rocynapcrBeHHoro ynusepcurera uM. M. A.bynnna

denepanbHOE TOCYAaPCTBEHHOE OFOKETHOE 00Pa30BaTENbHOE YUPEKACHUE
BbICILIEr0 00pa3oBaHUs
«Eneuxwuii rocygapctBeHHbli yauBepcureT uM. U.A. bynuna»
399770, r. Enen, yn. KommyHnapos, 28,1


http://elsu.ru/kaf/inpp/edu

